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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 frt, félévre 5 fi t. n- gve iévre 2 fit 50 kr.

: Szerkesztőség és kiadóhivatal' Budapest (Köztelek)
Megjelenilc mráea szerdai! és szomtjatoa. eiiői-út 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

(líizilasíígi előadások.
(lN'jö. február 24., 05 e 26. és 27-én.)

Az „Országos Magyar Gazd. Egyesü­
lni" által ez évben rendezendő gazdasági 
előadások tervezete a következő:

Első nap. Február 24. (Vasárnap.)

Délelőtt 10—12 óráig, Engelbrecht 
Károly. A szölöojtványok metszéséről, 
kapcsolatban a Dezeimeris-féle metszési 
elméletiek

Délelőtt 12—1 óráig, dr. Szilágyi 
Gyula. A gazdasági szeszgyárak üzemé­
nek ellenőrzéséről.

Délután. A központi mintapincze 
megtekintése.

.Második nap. Február 25. (Hétfő.)

Délelőtt 10—12 óráig, Cserháti Sán­
dor. Újabb tapasztalatok a trágyázás kö­
réből. (I.)

Délelőtt 12 1 óráig, Sierbán János.
A kendertermelés és áztatásról.

Délután. A közraktárak és a gabona­
elevátor megtekintése.

Harmadik nap. Február 26. (Kedd.)

Délelőtt 10—12 óráig, Imreit Lajos. 
A komlótermelésröl.

Délelőtt 12 1 óráig, Cserháti Sán­
dor. Újabb tapasztalatok a trágyázás kö­
réből. (II.)

Délután. Egy gazdasági gépgyár meg­
tekintése.

Negyedik nap. Február 27. (Szerda.)
Délelőtt 10—-11 óráig, Kvassay Jenő. 

Az öntözésről.
Délelőtt 11 1 óráig, Euczenbacher

Miklós. Lótenyésztésünk emeléséről.
Az összes előadások hallgatása tel­

jesen díjtalan. Az egyes előadók, előadá­
suk után szívesen szolgálnak részletes 
felvilágosítással, azért van szerencsénk 
a tisztelt hallgatóközönséget arra kérni, 
hogy az előadók szívességét minél beha­
tóbban vegye igénybe. Az előadások 
Engelbrecht Károly és dr. Szilágyi Gyula 
urak előadásain kívül, a melyek a mű­
egyetem kémiai előadási termében (Mii: 
zeum-körut, technika) tartatnak meg, mind 
a Köztelek nagytermében fognak meg­
tartatni. Jelentkezések az 0. M. G. E. 
titkári hivatalához intézendök.

<1 rój' Dessewffg Aurél,
az 0. M. G. E. elnöke.

Felhívás
a III. országos gazdakongresszus tagjai közé 

való belépésre.

Felkérjük tisztelt gazdatársainkat, 
hogy mindazok, ' kik a III. országos 
gazdakongresszus tagjai közé belépni 
óhajtanak, mielőbb s lehetőleg még e hó 
folyamán jelentkezni szíveskedjenek, hogy 
a rendező-bizottság tájékozva legyen az idő­
szakonként szétküldenclö nyomtatványok 
száma felöl s viszont ezeket a tagok is 
idejekorán kézhez vehessék. A tagsági 
dij beküldésére kérjük a „Köztelek" lap 
12. számában (a tervezettel együtt) mel­
lékelt postautalványt igénybe venni,

a mely úgy van szövegezve, hogy be­
lépési nyitatKozatnak egymagában elég s 
a pénzküldemény rendeltetését illetőleg 
minden tévedést kizár. Ilyen szövegezett 
postautalványokat, valamint kongresszusi 
tervezeteket minden érdeklődőnek a kívánt 
számban bocsát rendelkezésére a kongresz- 
szus titkári hivatala (Budapest, Köztelek).

A TII. országos gazdakongresszus 
rendező-bizottsága.

Meghívó.
A közgazdasági szakosztály f. hó 21-én 

azaz csütörtökön d. u. 4 órakor a Köztelek 
nagytermében ülést tart.

Tárgyai:
1. „Biztosítás szövetkezés utján" czimü 

a szövetkezeti eszme népszerűsítését ezélzó 
munkálat ügyében a kiküldött albizottság 
javaslata.

2. Az „Országos Kölcsönös Biztosító 
Szövetkezet1" átirata ügyében a kiküldött bi­
zottság javaslata.

3. Bálintffy Pál és dr. Rodiczky Jenő 
előterjesztései aj budapesti gyapjuaukezió 
ügyében.

Eszterházy Miklós Móricz
szak. alelnök.

Tavaszi luxuslóvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület által rendezett tavaszi (IV-ik) luxus­
lóvásár f. év április hó 18., 19., 20. és 
21-én fog a „Tattersall‘■-telepen (külső 
kerepesi-ut, központi pályaudvarral szem­
ben) megtartatni.

A bejelentés határideje már- 
czius hó lő.

Részletes felvilágosítással szolgál a 
vásár tervezete, melyet az 0. M. G. E. 
titkári hivatala az érdeklődőknek ingyen 
küld meg.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, Alkotmány-utcza 31. szám.

Tavaszi mag-árjegyzékünk
megjelenvén, azt a tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe ajánljuk 

és kívánatra bérmená e megküldjük.
Mai számunk 24 oldal.



XII. tényészál latvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület a nagyméltóságu földmivelésügyi 
minisztérium támogatásával a folyó év 
április hó 5., 6. és 7. napján Budapes­
ten a Tattersall helyiségeiben dijj a zással 
egybekötött XII. tenyé&zállatvásár- 
ját tartja meg.

A tenyészállatvásárra hozható: szarvas­
marha, juh és sertés.

Bejelentések legkésőbb mái czius 
hó 20-ig fogadtatnak el.

A vásár tervezete, bejelentési ivek 
és minden egyéb felvilágosítással az 
0. M. G. E. titkári hivatala szolgál 
(Budapest, Köztelek).

A A TI. tény észállat vásár rendező- 
bizottsága.

Díjlovaglás és díjugratás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület által rendezett díjlovaglás és díjugra­
tás (2-ik év) ez idén május hő 18-án, 
szombaton, a Tattersall r. t. telepén fog 
megtartatni.

Nevezéseket elfogad az 0. M. G. E. 
titkári hivatala (Budapest, Köztelek), hol 
a díjlovaglás és díjugratás részletes ter­
vezete is megszerezhető.
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Tejgazdasági szakosztály ülése.
(1895. ffhniar 9.)

Jelen voltak: gróf Desseicffy Aurél az 
<>. M. G. E. elnöke, Beer Henrik, Kellner 
György, Klíma Miklós, Landesz József, Löwy 
Mór, Löcherer Andor, Pirkner János, Oszinger 
János, dr. Szilárd Ferenez és Wilfing Nándor 
egyesületi tagok, a tisztviselőkar részéről: 
Forster Géza igazgató, Rubinek Gyula ügy­
vezető-titkár, Szilassy Zoltán szerkesztő-titkár 
és Jeszenszky Pál s. szerkesztő.

Gróf Dessewffy Aurél elnök üdvözölvén

Az agráreszmék a múlt század 
végén s e század elején a magyar 

gazdasági irodalomban.
Irta: Kodolányi Antal

Hogy azon eszmék, melyeknek figye­
lembe vételét, érvényesítését az állam vezérlő 
férfiúinak valamennyiétől s a kormányzás 
minden ágában, mint a mezőgazdaság fenn­
állásának, előhaladásának s felvirágoztatásá­
nak létfeltételét mi, agráriusok, ma már 
nemcsak kérjük, de követeljük is, mert azt 
a nemzet fen tartó elemének létérdekében 
követelni jogunk van, nem az újabb kor 
korcsszüleményei, amint azt a merkantil izmus 
és a nagy tőke szolgálatában álló lapok fel­
tüntetni szeretik, hanem hogy azoknak, mint 
a mezőgazdaság létfeltételének a kormány- 
hatalom általi szem előtt tartását s érvénye­
sítését a mezőgazdaság előhaladását, boldo­
gulását szivén viselő, a mezőgazdaság iránt 
kellő érzékkel bíró gazdasági írók minden 
időben hangoztattak s követelték, szabadjon 
néhány múlt századvégi és e század eleji 
gazdasági írók munkájából bemutatnom.

a megjelenteket, az ülést megnyitja. Az alap­
szabályok 38. §-a értelmében a szakosztályok 
minden évben ujraalakulnak. kéri a szak­
osztályt, hogy elnököt és alelnököt válasz­
tani szíveskedjek.

Elnök, alelnök választás.
Gróf Dessewffy Aurél elnök javaslatára 

a szakosztály egyhangúlag elnökül gr. Sza- 
páry Istvánt, alelnökit! pedig Szeniezey Ödönt 
választja meg.

Az újonnan megválasztott elnök az ülé­
sen jelen nem lévén, az elnöki széket Sze- 
nuzey Ödön a szakosztály alelnöke fog­
lalja cl. ' 6

A könyvkiadó-vállalat felügyelő-bizott­
ságába a szakosztály a maga részéről Szeni­
ezey Ödönt küldi ki.

Javaslat a városok tejjel való ellátásának 
rendezése, az elárnsitás rendőri ellenőrzése 

és a vajhamisitás meggátlása tárgyában.
Szilassy Zoltán titkár előadó röviden 

előadja, hogy az 0. M. G. E. tejgazdasági 
szakosztálya mintegy két év előtt a városok 
tejjel való ellátása és a tejtermékek eláru­
sítsanak ellenőrzése tárgyában a földmive­
lési. kereskedelemügyi és belügyminiszterek­
hez javaslatot terjesztett fel, mely ma már 
abban a stádiumban van, hogy a f. hó 
12-ére a földmivelési, kereskedelmi és bel­
ügyminisztériumok kiküldötteiből és meghí­
vott szakértőkből alakult ankét tárgyalási 
anyagául fog szolgálni. A miniszter felhívta 
egyesületünket is, hogy két kiküldötte által 
az ankéten magát képviseltesse. A választ­
mány Reusz Henrik és Szeniezey Ödön vál 
tagokat küldötte ki.

Pirkner János tejgazdasági felügyelő 
ur szives volt ezen tárgy előadására vállal­
kozni s igy a javaslat részletes ismertetését 
ő fogja adni.

Pirkner János: Az O. M. G. E. tej­
gazdaság! szakosztálya annak idejében, mi­
kor a memorandumot készítette, oly lelkiis­
meretesen végezte feladatát, hogy mikor ez 
a földmivelési minisztériumhoz beterjeszte­
tett, az ezen dologban leghivatottabb forum, 
az országos közegészségügyi tanács is elis­
merte a munka alaposságát és kívánta, hogy 
változatlanul jogerőre emeltessék, csak a 
1eJ jegyi kritériumára nézve voltak némi 
aggályai. Előadó felemlíti, hogy mintegy 8 
évi vegyi analízis vétetett alapul a tej vegyi 
összetételére nézve a javaslat kidolgozásá-
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nái, ezt tehát teljes bizonyossággal Jellel 
alapul venni.

A mi a vajhamisitást gátló intézkedé­
seket illeti, a szakosztály előtt fekvő javas­
latban csak azon alapél vek vannak hangsú­
lyozva, a melyekre ezen törvény fektetendő 
volna s ezen elvek szerint a margarin gyár­
tása szintén törvényes eljárás alá vonandó.

Rubinek Gyula ügyvezető-titkár fel­
olvassa ezután a javaslatot, (Lásd a „Közte­
lek" 1894. évi 94. számát) melynek egyes 
pontjai élénk és beható vita tárgyává tétet­
tek a szakosztályban,- melynek folyamán

Szeniezey Ödön alelnök az állatoknak 
szeszmoslékkal való etetését nem tartja az 
állatok egészségére oly ártalmasnak, mint. az 
előttünk fekvő javaslat azt velünk sejteti. 
Ez csak a millimári istállókra vonatkozhat­
nék, de a mezőgazdát érzékenyen sújtaná, 
mert a mezőgazdának a mai válságos viszo­
nyok közepeit arra kell törekedni, hogy a 
gazdasága hulladék:erményeit is érték« silse.

Pirkner megjegyzi, hogy a szakosztály­
nak nem lehet most feladata, hogy egy régi 
javaslatát, melyet választmányi határozat Ts 
érvényre emelt, újból biráigassa s esetleg 
megváltoztassa.

Szilassy Zoltán nincs egy véleményben 
Szeniezey vei, bár nem tagadja azt, hogy a 
szeszmoslék feletetése után éppen olyan tej 
nyerhető, mint más erjesztett takarmány 
etetésével, de mint annak idején a benyúj­
tott memorandumban is kifejtve volt, hogy 
tőként kisgazdáknál el nem kerülhető az, 
hogy a moslék etetésével az istálló, jászlak 
és tejesedények be no ferlőztessenek, a mit 
a tej, mint érzékeny anyag, könnyen át­
veszem Azt hiszi, hogy a törvény végrehaj­
tásánál a miniszter provideálni fog rrra, hogy 
azon gazdáknak, kik a gazdaságukban levő 
szeszgyár moslékát friss állapotban felctetni 
óhajtják, a moslék etetése lehetővé tétessék.

Gróf Dessewffy Aurél: a szakosztály 
felkérhetné az O. M. G. E. kiküldötteit, 
hogy az ankéten hangsúlyozzák azon nego- 
dalmakat, melyek a jelen ülés tárgyalásán 
kifejeztetnek.

n , Forster Géza javaslatára a szakosztály 
lelkemi határozza a földmivelésügyi minisz­
tériumot, hogy mielőtt a javaslat az ankét 
tárgyalásai alap;án 1 örvényjavj slat alakjában 
f-IjPGselőház el,1 terjesztetik, n ég egyszer 
küldessék meg az egyesületnek, hogy azt 
végleges formáját an is tárgyalhassuk.

■Pétté Ferenez a klasszikus gazdasági 
író „Pallérozott mezei gazdaság“ ezimü 1805-ben 
Sopronban megjelent munkájában ezeket írja:

„Szép tudomány a pallérozott mezei 
gazdaság, édes hazámíiai! gyönyörködtetőbb 
mesterséget nem kivált az, a ki azt meg­
kóstolta ; hiába beszél az, a ki azt nem 
próbálta; hasznosabb foglalatosságot nem 
szült emberi ész: erősebb fundamentumot 
nem talál egy köztársaság; szükségesebb 
dologra nem fordíthatja erejét egy magyar 
nemzet; több lelket nem nevelhet könnyen 
egy birodalom semmi más módon; feszesebb 
oszlopra sem könyökölhet egy hatalmasság“.

Hagyvathy János a „Szorgalmatos mezei 
gazda“ ezimü 1791-ben Pesten nyomatott mü­
vében a gazdasági egyletek szükséges vol­
táról szólva, e részben elmondott vélemé­
nyét e szavakkal fejezi be: ..Bizonyára, ha 
valahol másutt, igazán mi közlünk is volna 
erre a dolgozó társaságra szükség, a hol az 
országnak minden kincse egyedül a mezei 
gazdaságban nyugszik“.

Balásházy János „Észrevételek“ ezimü 
munkájában, mely 1831-ben jelent meg Pes­
ten, azt mondja: „A mezőgazdaság táplálja 
a kereskedőt, kézművest, fábrikánst, a hon 
tisztviselőit s mindazokat, a kiknek a föld- 
miveléssel van dolguk s legnevezetesebb ága 
az országi ás jövedelmeinek“.

..A mezei gazdaság a legnagyobb mes- 
terseg s méltó, hogy azt minden kormány 
vedje, minden földesur űzze. minden termé­
szetvizsgáló javítsa“.

S.MagdaBíú „Mezeigazdaságphilosophiája“ 
czim alatt Sárospatakon 1833-ban megjelent 
munkájában a következőket találjuk:

..A tudományoknak ezen nagy fényé­
ben, mely az európai nemzetek között elter­
jedt, ideje volna már egyszer valahára, hogy 
az emberek a mezei gazdaságot legnagyobb, 
legfontosabb, legnemesebb mesterségnek tar­
tanák.“

„A status java szoros összeköttetésben 
van a mezei gazdasággal s legnagyobb rész­
ben ettől függ: mert annak ereje, ennek 
ereje és virágzó állapotja által nevekedik. 
J udniiilik. valamint az tagadhatlan, hogy a 
statusnak nagy és főereje van a népességben 
es a pénzben : úgy bizonyos az is, hogv mind 
ezt, mind amazt szaporítja a tökéletes álla­
potban levő mezőgazdaság, mert ennek töké­
letesítésével sokasodik az élelem-szerzés 
módja, ezzel pedig nagyobbodik a nép száma. 
Azért is minél jobb, minél vagyonosabb 
gazda a földmivelő, annál nagyobb hasznát 
r-ni anna^ a status, annál gazdagabb ez. 
Ellenben szegény a státus, ha koldus a föld­
mivelő.“
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A szakosztály a javaslat alapelveit bár 
helyesli, mégis felkéri a kiküldőiteket, hogy 
az ankéten törekedjenek arra, hogy a javas- 
latnak a gyakorlatban keresztül nem vihető 
részei némileg módosíttassanak.

A vajhamisitás meggátlása tárgyában 
a szakosztály Rubinek Gyula következő mó­
dosításával fogadja el a javaslatot.

A második pont ekként módosul:
Mii vajnak tekintetik a vaj, ha
1. nem kizárólag egészséges tejből il- 

lelve tejfelből készül,
-• hu a vajhoz az egészségre nem ár­

talmas les'őanyag, vagy són kívül más anya­
gok kovertetnek.

1 óbb tárgy nem lévén, elnök berekeszti 
az ülést.

Tön ónyjitvaslat a szőlők fel­
újítására.

Az a pusztulás, mely virágzó szölö- 
lerrneléseiuket aránylag oly rövid idő 
alatt tönkre tette, s melynek gyökeres 
orvoslásai évek óta hiába sürgettük, 
végre a legutolsó órában az illetékes 
köröket egy nagyobbszabásu akczióra in­
dította. Hz akczió kiindulási pontja a 
földmivelésügyi minisztérium idei költ­
ségvetési vitája alkalmával Berndth Béla 
képviselő a szőlők rekonstrukcziója ér­
dekében lett halát ozati javaslata volt, 
melyre gml Frstctih Andor egy ezirányu 
törvényjavaslat elkészítését és benyújtá­
sát ígérte meg. A földmivelésügyi minisz- 
ler hamar beváltotta Ígéretét és egy tör­
vényjavaslatot készített, melyre a miniszter­
tanács elé való beterjesztése előtt, az 
orsz. filloxera-bizottság véleményét a 
február hó 14-én tartott ülésen kérte ki.

Alább közöljük a bizottság üléséről 
>zóló tudósításunkat, de bármennyire el­
ismeréssel viseltetünk is a miniszter tö­
rekvései iránt, a törvényjavaslat iránti 
némely aggodalmainkat el nem hallgat­
hatjuk.

Mint a felszólalt bizottsági lagok 
h-gnagvobb része, ugv mi is elhibázott-
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nak tartjuk első sorban azt. hogy a tör­
vényjavaslat alapján a szőlők rekonstruk- 
cziójának nagy munkája pusztán állami 
kezelésben, a magántevékenység teljes 
kizárásával czélozlatik megoldatni. A 
mennyire szükségesnek és elengedhetet­
len feltételnek tartjuk az állam hathatós 
erkölcsi és anyagi segítségét e téren, épp 
oly ezélttévesztettnek, sőt veszedelmesnek 
tartjuk ez ügy államosítását, a mely a 
magántevékenység immár megindult im­
pulzusát meggyőződésünk szerint a tör­
vényjavaslat jelenlegi alakjában teljesen 
elfojtani fogja. A magántevékenység hat­
hatós bevonása nélkül a mire a mi­
niszternek az uj mezőgazdasági törvény 
alapján pedig módja van szőlőink
rekonstrukezióját elképzelni nem tudjuk.

Tgyanezen okból nem látjuk be 
czélszerüségét annak, hogy mire szük­
séges 1600 kát. hold állami anyaszölő- 
telep alakítása? A franczia szőlövesszö 
elöl nagyon helyesen elzárkóztunk rész­
ben azon indokolással is, hogy idehaza 
is elegendő szölövesszőt vagyunk képe­
sek már termelni, hogy továbbá az e 
czélra berendezett szőlötelepeink prospe- 
lását biztosítsuk és most a m. kir. szőlő- 
telepekkel csináljuk meg a konkurren- 
cziát ? Igenis 1 szükségesek az ország 
különböző vidékein mintatelepek minél 
nagyobb számban, hogy ott a környékbeli 
szőlősgazdák okuljanak, hogy ott az illető 
vidék viszonyainak megfelelő kísérletek 
megtétessenek, de a rekonstrukezióra 
szükséges vessző termelése a magántevé­
kenységre bizassék és e czélból a ma­
gántevékenységet segítse az állam épp 
ugv, mint Baraczkán.

Ezenkívül segítse az állam a hitel 
megteremtésével a szőlősgazdákat a re- 
konstrukezió könnyebb keresztülvitelére, 
segítse nagyobb számban alkalmazott és 
jobban dotált szakközegeivel az okszerű 
telepítés és kezelés beoktatása által a te­

„Mindez, a mi a földmivelő erejét ne­
veli, a státus erejét is nayyobbitja."

-Nagy fontosságú a státusra nézve, 
hogy mindent elkövessen annak eszközlé­
sére, hogy a mezőgazdaságot minél tökéle­
tesebb. minél virágzóbb állapotba helyez­
tesse; a föleim ívelés gyakorlására sziikéges 
erőt gyarapítsa, az azt megkötő vagy el­
fojtó akadályokat eltávoztassa, az erőlködést, 
iparkodást ébressze, elevenítse.“

Méltó lesz itt meghallgatni ama hires 
skót Írót, Sinclair!, a ki ezen klasszikus 
munkájában : ..Code of agriculture“ azt mu­
tatja meg, hogy a mezei gazdaság virágzása 
a legszorosabb összekötetésben van az or­
szágiás mesterségének, a törvényhozásnak 
előre haladásával, mert akkor úgymond jobb 
törvények hozattatnak, melyek a mezei gaz­
daság javítását veszik czélba.

Ezek után azon kérdést vizsgálja: mit 
kellessék az országi ásóknak cselekedni, a 
mezőgazdaságra nézve ? Serkentőleg be­
folyni-e arra, vagy csak elnézőleg viselkedni, 
magára hagyni azt? Azt találja, hogy jobb 
szabadságot adni neki, mint megkötni, vagy 
bilincsel terhelni azt, de hogy az országiások 
mégis segíthetnek a mezőgazdaságon követ­
kező eszközök által.

I. Mindenek előtt azon akadályok el­
hárítása állal, melyek a mezei gazdaságnak 
utájban vannak.

2. Azon terhek könnyítése által, me­
lyek nyomják a mezei gazdaságot.

4. A honi produktumok termesztését s 
annak feldolgozását minden kitelhető módon 
előmozdítani.

4. Hasznos ismereteket terjeszteni s kö­
zönségessé tenni igyekezzen.

5. Minek utánna a hazai szükségletek 
kielégítettek, a produktumok fennmaradt ré­
szének a külföldre való kivitelét minden mó­
don elősegítse.

6. A hazai termcszlmcnyeknek a piaczo- 
kon elsőséget adjon.

7. A sivatag, nem mi veit földek, mun­
kába vételét bölcs rendelkezések által elő­
mozdítsa.

8. A mezőgazdaság javára ügyelő min­
den törekedést segítse.

9. Minden oly egyesületeket intézete­
ket előmozdítson, melyek által a mezőgazda- 
daságban oly javítások léteinek, melyek 
egyes emberek erejét felülhaladják.

A külső környülállások által meg nem 
kötött akarat; és az azt elevenítő munkás­
ságra serkentő kedv. a mezőgazdaság mel­
lett buzogó forró indulat, oly feltételek, 
melyek nélkül a mezőgazdaság virágzó álla­
potra egyáltalában nem jut.

A nemzeti mozgás nagy lánczának a 
mezei gazda az első szeme.

311

lepek prosperálását megalapítani, segítse 
kísérleti állomásai által az okszerű szölö- 
mivelés vívmányainak felismerésére és 
segítse mintatelepei által azoknak elsajá­
títására.

Azt hisszük, hogy az a jelentékeny 
áldozat, a melyet e czélra a földmivelés­
ügyi miniszter meghozni óhajt, hamarább 
és jelentékenyebb gyümölcsöket fog te­
remni.

Országos fitioxerakisérleti bizottság ülése.
Február hó 14-én tartotta három 

évi szünetelés után az orsz. filloxera-bizott­
ság ülését.

Gróf Festetits Andor földmivelésügyi 
miniszteren kivid jelen voltak: Báró And- 
reánszky Gábor, Aczél Péter, Baross Károly, 
Bernáth Béla, Boda Vilmos, Bohus István, 
gróf Dessewffy Aurél, Emich Gusztáv, Gábor 
• József, dr. Gaál Jenő, Szederkényi Nándor, 

f á stir helyi László, Viczmándy Ödön. A föld­
mivelésügyi minisztérium részéről: Miklós 
Ödön államtitkár, Mdday Izidor, Dobokat/ 
Lajos, Engelbrecht Károly, dr. Lóngay Ferencz, 
Molnár István, dr. Honát Géza, dr. Lieber­
mann Leó, Otllik Iván, Krisztáikorics Ede és 
l 'ásárhelyi Zoltán.

Festetits Andor gr. földmivelésügyi minisz­
ter az ülést megnyitván, előadja, hogy a 
füloxera által elpusztított szőlők felújítása 
érdekében szükséges intézkedésekről törvény- 
javaslatot készített, a melyet legközelebb a 
képviselőhöz elé szándékozik terjeszteni. A 
törvényjavaslat elkészítésénél az a őzéi 
vezette, hogy a magánérdekre való tekintet 
nélkül, egyedül a közérdek szempontjából 
kiindulva tegye meg azokat az intézkedéseket, 
a melyek szükségesek és a jelen viszonyok 
közt kivihetők arra nézve, hogy az elpusz­
tított szőlők felújítása minél rövidebb idő 
alatt előmozdítható legyen. Nem vindikálja 
a törvényjavaslatnak azt, hogy az abban 
tervezed intézkedésekkel a Mloxera-kérdés 
gyökeresen megoldható lesz, de a javaslatnak 
az a ez élja, hogy legalább a főbajok orvos­
lása elérhető legyen. Mielőtt e törvényjavas­
latot a képviselőház, illetőleg még előbb a 
minisztertanács elé terjesztené, szükségesnek 
tartotta, hogy arra nézve az országos filloxera- 
bizottságnak, mint erre nézve legiiletékcsebb 
véleményező testületnek nézetét is meghall­
gassa s ennélfogva felkéri a bizottság tag­
jait, hogy erre vonatkozó véleményüket 
nyilvánítani szíveskedjenek.

Ezután Dobokay Lajos osztálytanácsos, 
országos borászati kormánybiztos, mint elő­
adó ismertette a törvényjavaslatot és meg­
okol Asát. A javaslat abból az alapelvből in­
dul ki, hogy a szőlők felújításának két leg­
lényegesebb kelléke a) a szükséges anyag 
(amerikai szőlő vessző) tömeges előállítása és 
b) a gyakorlati szakértelem terjesztése. A mi 
viszonyaink közt, az amerikai szőlővesszők 
tömeges előállítása az országos és általános 
közgazdasági érdekek szempontjából állami 
feladatnak tekintendő. De nem kevésbé, sőt 
még inkább feladata az államnak a gyakor­
lati szakismeretek terjesztése, mert a felújí­
tás lassú haladását nagy részben annak a 
hiánya okozza. Az előadottaknál fogva a 
miniszter, az állami amerikai szőlőtelepek 
szaporítása és kibővítése ezéljából 1640 kát. 
hold uj állami amerikai szőlőtelep létesítését 
tervezi, melylyel a jelenlegi telepek kiterje­
dése 1800 kát. holdra emeltetnék. Ezeknek 
a telepeknek beültetését fokozatosan 6 év 
alatt tervezik s teljes beültetése után az évi 
amerikai vesszőtermés 140—144 millió lesz. E 
vesszők részint tetemesen leszállított áron, 
részint pedig ingyen lennének kiosztanánk
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E telepek czélja a vesszőtermelésen kívül 
oltx ánykészités s az ott alkalmazandó mun­
kásoknak gyakorlati kiképzése a díjazással 
összekötött oltási tanfolyamoknak tartása is 
“•A ^ telepek befektetési költségeire 
l írt szükséges, mely a törvényja­
vaslat értelmében hat évre felosztva külön 
bocsáttatnék a földmivelési miniszter rendel­
kezésére, az évi fentartási költségek pedig a 
íöldmiv elési tarcza rendes évi költségvetésé­
ben lennének előiránvzandók. E költségben 
benne foglaltatnak egy Budapesten tervezett 
szőlészeti és borászati kísérleti állomás felállí­
tásának költségei is.

Dr. Bernáth Béla üdvözli a minisztert 
azon meleg érdeklődéséért, a melyet a magyar 
mezőgazdasági ügyek, különösen pedig' a 
szőlőszet iránt tanúsít. A javaslat minden 
esetre már nagyobb eszközökkel indul a 
szőlők rekonstrukeziójának. nem találja azon­
ban még ebben sem lefektetve azon alap­
elveket, a melyekkel ezen óriási nemzeti 
munkához sikeresen hozzá lehetne kezdeni.

uszíán állami szőlővesszők osztogatásával 
a szőlők rekonstruálva még nem lesznek a 
termelő közönséget, a kis szőlőgazdát kell 
abba a helyzetbe hozni, hogy az uj tele­
pítéssel járó kiadásokat, a melvek nemcsak 
a vessző beszerzésében kulminálódnak, olcsó 
kölcsönhöz jusson. Ebben az irányban kéri 
a miniszter intézkedését.

Bocin \ ilmos. Szintén köszönii a minisz­
tert nagyobbszabásu tervéért, a mi a mai 
vesszőhiányon okvetlenül segíteni fog, nem 
tartja azonban elegendőknek az intézke­
déseket ily pusztulás helyrehozására a 
mely eddig páratlan a történelemben, a mely 
Aj agyarországon néposztályokat tett rövid 
idő alatt tönkre. Segítségnek csak az olcsó 
kölcsönt tartja elengcdhetlen kelléknek és 
figyelmébe ajánlja a miniszternek, hogy ezt 
egy agrárbank keretében is meg lehetne 
oldani.

Andreán szky Gábor báró helyesli a 
íl szőlővesszők nagyban való elő­

állításában. felhívja azonban a miniszter 
ögyelmét általános intézkedésekre is, a melyek 
a szőlők felújítását elősegítenék, ilyenek a 
szolődezsmav áltsági tartozások leírása a 
szőlőtermelőknek adandó adókedvezmények.
A szőlők rekonstruálásának kérdését szintén 
csak oly intézményben látja biztosítva, a 
mely a termelőknek nyújtandó olcsó hitel­
lel a szőlők rekonstrukeziója óriási költsé­
geinek fedezését lehetővé teszi.

A rekonstrukezió szervezetének alapját 
a hegyközségekben látja, a melyeket a 
mezőgazdaságról szóló törvény szankczionált.

Baross Károly örvend annak, hogy vé^re 
a mezőgazdasági válság elhárítására szolgáló 
eszközök mértékben megközelítik azokat, a

1 garaneziát nyújtván, a nagytőkének, a nagy- 
közönségnek képezzék tőkebefektetési ob­
jektumát.

így a telepítési törvényben megszava­
zott három millió és a most kért másfél 
millióval, összesen négy és fél milliónyi tő­
két bocsát az állam a mezőgazdasági ezélok 
rendezésére.

Ha ugyanezen tőke egy járadékbank 
ietesitesere_ fordittatott volna, a járadékpapi- 
rok kibocsátása utján, a melyeknek ez a 
j?®gy és félmillió kamat garancziáját képezné, 
I;7~-y szor annyi olcsó, amortizaczionális 
kölcsön állana a telepítésekre és a szőlők 
regenerálására rendelkezésére.

Megdöbbenve látja, hogy az egész tör­
vényjavaslatban nincs egy pont sem, a mely 
a termelőket az önsegélyre buzdítaná, sőt tö­
kéletesen mellőztetnek a már létező filloxera 
ellen védekező egyesületek és szövetkezetek. A 
mezőgazdaságról szóló törvény intézkedik a 
hegyközségek létesítéséről. Nein kéjizei el he- 
yesnek törvényt, a mely a szőlők rekonstruá­
lj* tűzi ki ezólul, a nélkül, hogy az kap­

csolatba ne hozassák a mezőgazdaságról 
szóló törvénynyel és hogy a tovább munká- 
iodas alapjául ne annak alapvető intézkedé­
seit fogadja el.

A megkívánta tó szőlőszeti szakértelem 
fejlesztése szintén nem képzelhető állami 
kezekben összpontosítva s ezt szintén a hegv- 
községi szervezetre kellene alapítani. Járul- 
jón az állam 1/2, 2/y? sőt 3A részben az 1—2 
sőt. több hegyközség által alkalmazandó 
szakközeg fizetéséhez, de azt maga a hegv- 
község tartsa, az államé csak a felügyeleti 
jog legyen. ~

Festetits Andor gróf földmivelési minisz­
ter ezzel a javaslattal nem gondolja kirneri- 
Iéltnek a filloxera elleni védekezés terén 
telmerülő teendőket, a mai viszonyok azonban 
nem engedik, hogy többet tegyen és hogy 
az általánosabb szempontokból felhozottak­
hoz csatlakozzék. Mélyebbre ható tevékeny­
séget a fenforgó mellékkörülmények ma 
lehetetlenné tesznek; inkább kisebb dolgot 
vegez. mint semmit.

O ma a kisbirtokosságnak olcsó vesszőt 
akar adni. s a tanítást szélesebb körre ter- 
j* sztcni, de nincs kizárva, hogy ha viszonyai 
megengedik, tovább ne menjen. Bernit 
Ixjanak azt feleli, hogy a kamatnélküli 
kölcsönt nem merné javaslatba hozni.

Szederkényi Nándor a fősulyt a régi 
hegyi szőlők felújítására fekteti s ezért a 
vesszőket első sorban ezeknek kell fentar 
tani. Az állami kölcsönök adását pártolja. 

Bohus István helyesli a törvényjavaslatot,

javaslatot, de a felújítás általánossá tételére 
azt tartaná szükségesnek, hogy törvény ut­
ján kötcleztessenek a szőlőbirtokosok, hogy 
elpusztult szőlőterületeiket 5—10 évig terjedő 
határidő alatt okvetlenül ültessék be. Ezzel 
kapcsolatban olcsó kölcsön lenne részükre 
kieszközlendő.

Desseivffy Aurél gróf üdvözli a minisz­
tert, hogy nagyobb arányokban kezd ezen 
igazán fontos ügynek megoldásához. A re­
konstrukezió haladásának akadályát nem 
csupán a szőlő vesszők hiányában látja, ha­
nem kiválólag abban a bizalmatlanságban, a 
melylyel maga a termelő közönség még ma 
a rekonstrukezió módja és megoldásával 
szemben viselkedik. Hogy ez a bizalmatlan­
ság leküzdessék, hogy a szőlő felújítása az 
egész országban a kívánatos eredményben 
megindulhasson, arra első sorban a szakkép­
zés előmozdítását tartja szükségesnek és azt, 
hogy a gazdaközönség öntevékenysége lehe­
tőleg iejlesztetvén, a példa hasson mindenütt, 
a legkisebb termelőre is. A törvényjavaslat 
gondoskodik a szőlővesszők készletéről és 
egyúttal le vannak fektetve az alajiok az 
ojtványok előállítására is, a melyekkel a re­
konstruált szőlők minősége fog biztosíttatni. 
Az uj telepeseknek szükséges olcsó hitelre 
vonatkozólag megjegyzi, hogy ez csakis a 
termelő közönség kellő szervezése mellett lesz 
megoldható, mert egyes szőlőbirtokosok a 
szőlők természeténél fogva, hitelképtelenek 
maradnak mindig és a hitelt, nyújtó közön­
ségnél csakis a helyes szervezet szolgálhat 
garanezi íul arra nézve, hogy az adott köl­
csönök csakugyan hasznos befektetésekre 
íordittatnak. Az állam garanciája a hitel 
megoldásának egy főfeltételét képezi, de an­
nak alapja mégis egy törvényileg kellően 
szervezett hegyközségi szervezetben van le­
fektetve.
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melyekre szükségünk van. A felhasználás 
módjával azonban a jelen esetben nem ért 
egyet.

Az állam feladatát a mezőgazdasági 
válságra vonatkozólag három pontban köi- 
vonalozza."

1. Intézkedések megtétele, hogy a me­
zőgazdasági termelés hitelképessé tétessék, 
a nagytőke, a nagyközönség pénze a terme 
les elősegítése, a válság elhárításába be­
vonassák.

2- Az önsegélynek életre keltése a ter­
melők körében, ezek teítreképes szervezése 
áltál.

3. Az adózás és illetékviszonyok óival én 
íendezése, hogy azok a termelőt túlságosan 
ne sújtsák.

A szükséges hitel közvetlen kielégíté­
sére az állam ereje elégtelen. De igenis ele­
gendő arra, hogy a ma közvetlenül kiadott, 
az ország egészével szemben mégis csak pa­
rányi milliók segítségével és hátterével oly 
intézmények létesittessenek. a melyek kellő

, ,,, » wy javÄöiau.
mert az elő lógja segíteni a regenoráeziót » 
ku onosen üdvös lesz, hogy az állami telepek 
a nepnek biztos keresetet adnak s onnan 
ügyes kitanult munkások fognak kikerülni. 
A telepek felállításának időrendje tekin­
tet eben nem akarja a miniszter kezét meg­
kötni.

Szabó Gyula dr. szerint nemcsak az a 
baj. hogy elég pénz és szőlővessző nincs 
hanem az is, hogy sokan még ma sem 
bíznak az amerikai szőlőfajtákkal való 
rekonstrukezió sikerében. E miatt például 
1 okaj-Hegyalján a vagyonos emberek sem 
mernek belemenni a dologba. Pedig a nép­
nek példát kell mutatni, mert csak akkor 
‘OS szőlőt ültetni, ha kész termő ojtvány- 
szölőt log látni. A gyors rekonstrukezió 
alapiéi tételet a termelő közönség helves 
szervezetében látja, nagy súlyt helyez" a 
hegyközségekre. De különösen felhívja a 
miniszter figyelmét a már létező védekező 
egyesületek és szövetkezetekre, ezekben 
jegeezesedik ki ma is már a termelők 
öntevékenysége s ezek lesznek hivatva a 
jövőben is a védekezés góczpontjául szolgálni. 
Ezektől ne tagadja meg a miniszter a jövő­
ben sem a ma adott segélyt.

II leiméinély Ödön. Nagyon helyesli a

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A komló termelése és értékesítése*
Irta: Imreh Lajos.

III.
Mi vetési rendszerem ismertetése.
ő A komlótermeléssel járó haszon na­

gyon _ érdemessé teszi, hogy mivelésénél és 
kezelésénél oly rendszert kövessünk mely 
által mig egyfelől lehető legjobb minőségű 
termény nyerése érhető el, másfelől mennvi- 
segileg fáradságunk mogjutalmaztassék, rá­
fordított költségünk legbiztosabban kamatoz­
tassák és törlesztessék, illetve visszaté'át- 
tessék.

Minden termelőnek törekednie kell, hogy 
terményének jó hírneve megalapittassék. Ez 
áltál saját jól felfogott érdeke is, meg a hazai 
komlóértékesités közgazdasági érdeke is egy óhaj­
tott lépéssel előbb fog haladni. A termelőből vá­
randó: szakértelemmel párosult erős akarat; a 
kormánytol: egyöntetűség irányában az út­
mutatás !

3 oE alkalmam tapasztalni, hogy némely 
3lő a mennyiség fokozását a legmesszebb 

:—4 határokig vitte, miáltal látszólag nagy 
haszna mutatkozott némely években s kivált 
mikoi a külföldet gyenge termés eredménye 
sújtotta s ebből következőleg mikor a fogyasz­
tok igénye a .minőség iránt kényszerülve 
redukálódott. Ámde a normális értékesítési 
viszonyok az ilyent rendes években legjobban 
sújtották. Ellenben alig ismerek termelőt ki 
a termény minőségének javítását, hä a 
mennyiség rovására eszközölte is: alkalma 
lett volna megbánni, mert e téren nem igen 
igyekszenek tulságba menni.

En inkább az utóbbiak, mint az előbbiek
*1 LástI :i „Köztelei" 189,1 evi H. sornál.
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közé tartozom. Sokan az általam termelt két 
fajta jó hírét a fajtabéli különbségben kere­
sik. Ez annyiban bírhat alappal, amennyiben 
bármely növény fajta-javitására a kultúra, 
égalj- és talajviszonyok befolyással vannak. 
Adott viszonyaim között a korainak a késői­
vel szemben eltérő mivelés és kezelés körüli 
eljárásaimban keresem első sorban is az 
okot; ezután az égalj, talaj s csak legvégül 
a specziális fajta-javitásban, melyről külön 
fogok beszámolni.

Mivelési eljárásomat az alábbiakban 
közlöm. Szerénytelenségnek tartom minta­
képül állitni fel a következendőket s igen 
jó néven venném, ha más termelőtársaim 
jobbnak tartott s követelt eljárásaikat szin­
tén megismertetnék: mások okulására, isme­
reteink gyarapítására; de addig is, némi ön­
érzettel hivatkozva 15 évi tapasztalatomra, 
jobbnak hiányában, bátran követhetőnek 
vélem.

Mivelési rendszerem összes titka né­
hány szóban kulminál: törekszem egészséges 
növényzeten egészséges terményt előállítani.

Ezért a mivelés sorrendjében, a szak­
könyvek és gyakorlati emberek eljárásától 
eltérek. A sorrend némelyeknél ez: tavasz- 
szal nyitás, metszés, karózás, ásás (vagy 
szántás), kötözés, kapálás, honaljázás; má­
soknál őszszel ásás, tavaszszal nyitás, met­
szés stb. Elvem : a talaj és levegő hőmérsék- 
ingadozását komlótelepemen lehetőségig redukálni, 
némileg a növeléssel hatalmunkban álló esz­
közökkel. A porhanyós állapotban megtar­
tott talaj, forró nyári napokon, nem mutat 
akkora hővisszaverődést, mint a kérges fel- 
szinü talaj; de az ily talaj részecskéi egy­
mással laza összefüggésben lévén, kevésbé 
jó hővezetők, mint az összetaposott, vagy 
nem okszerűen porhanyósitott talajok, me­
lyeken a felszín kérget képezvén s a nap 
heve által folyton aszaltatva összezsugoro­
dik. megrepedezik s a talaj nedvességét el­
párologtatván, igen mélyen átvévén a levegő 
hőméisékét: mély rétegig kiszáradnak.

Az ilyen kiszáradt talaj, már nem te- 
nvész-talaj s egész évben hiábavaló minden 
fáradságba hibát helyrehozni nem sikerül. 
A növényzet pedig nem találja meg azon 
nyirkossági fokot, melyre a táplálkozásért 
és a légkör magas hőfokának ellensúlyozá­
sáért is ekkoron szüksége van. Fejlődésében 
visszaesik s a gazda ilyenkor fohászkodva 
tekint az égre: a szomjubozó talajra esőt 
hozó fellegekért, pedig kisebb nyári esőzés 
mit sem tud az altalajon változtatni. „Segíts 
magadon s az Isten is megsegít"* !

Tehát a nagyon kívánatos porhanyós- 
sági és nyirkossági fok eléréséért s annak 
megtartásáért követem a következő sorren­
det: karózás, ásás, metszés és trágyázás kap­
csolatosan egyszerre végezve.

Ezen munkáknak keresztülvitele olyan 
időre esik, midőn egyéb mezei foglalkozás 
nincs s bőven kapunk munkást: márczius 
havára és ritkán április első részére, a hol 
korábban tavaszodik, esetleg már február­
ban, mihelyt a föld nem tapad a munka­
eszközökre. A munkák a korai komló táblá­
ján kezdetnek meg.

A munkabeosztást következőleg inté­
zem: 4 kemény" munkás, nyolez soron ha­
ladva. lyukasztó vasrudakkal, a felméréskor 
kijegyzett helyrekre, illetve későbbi években, 
az őszszel beduggatott karólyukak helyére, 
a rendes komló-póznának 65—70 cm.-nyi 
(*2 láb) mélv lvukakat készít. A lyukasztó 
vasrudak (lásd 36. ábra) 130 cm. (4 láb) 
magasak, felső végükön gömbben, alsó vé­
gükön hegyben végződnek. A gömb kerü­
lete 20 cm., alsó vége 10 cm. kerületről 30 
cm.-ig vastagodik, honnan fokozatosan 
hegyben végződik. A nyolez sorban készült 
lyukakhoz egy munkás póznákat hord s 
azokba beállogatja, köréjük kis földet huzva, 
lábával állásukban megerősiti.

A 4 lyukasztó- és 1 karózómunkást 
követi a megkezdett sorokban 4 munkás 
ásóval, kik nemcsak a nyitást végzik, hanem 
minden munkás két sort s azoknak közbe­
eső terét gonddal, jó mélyen fölássák.

Az ásásnál figyelmem főleg arra irá­
nyul, hogy a munkások necsak félfeszeges­
sék a földet, hanem az ásó elébe egyszerre

36. ábra. Komló-pózna lyukasztóvasrud.

kis szeletet véve, azt teljesen megfordítsák 
és elaprózzák; továbbá a tőkékhez közeledve, 
azokat vagy azoknak hajtásait meg ne sért­
sék, elnyomuló gyökereit rángatva, a tőkéket 
föl ne hasogassák.

Ezen ásással és nyitással végeztetem 
egyidejűleg a metszést és a korai fajta trá-

V/

37. ábra. Kapa-villa.

gyázását is mig a késői, a metszéskor trá­
gyát nem kap. A nyitást az ásómunkások 
csak nagyjában végzik, az ásó nem lévén 
elég alkalmas eszköz a tőkék közvetlen kö­
zeléből a föld eltávolítására. E czélra egy 
kapavillát (lásd 37. ábra) vettem alkalma­
zásba, mely kitűnőnek bizonyult. Az eszköz

egészen vasból készült, 20 cm. széles kapa­
éllel, 20 cm. hosszúságú nyéllel s ennek vé­
gében 10 cm. hosszú ágú villával. 4 ásómun­
kás után 2 metszőmunkást alkalmazok, kik 
ezen eszköznek, a szükséghez képest egyik 
vagy másik végével a fészket kitakarítják, 
illetve a tőkét egészen szabaddá teszik s a 
tőkét éles kaczorral, görbeélü késsel meg­
metszik.

Könnyebb megértés kedvéért, rajzban 
mutatom be az egyéves komló-tökét (lásd a 
..Köztelek" 13. számának 34. ábráját) metszet- 
len állapotban. A metszést úgy a korai, mint 
késői táblában kétféle módon szoktam alkal­
mazni. Felét mindkét táblában csapra, más 
felét tőkére metszetem. A csapra-metszés alkal­
mával a inda végének földalatti része csak 
d-nél vágatik le és e, f, g vágásokkal meg­
tisztítjuk, hogy" az elültetett dugványból lett 
T tőke maradjon tisztán, C S csappal és 
lenyúló (? gyökérrel; tökére-metszés alkalmá­
val a inda vége is levágatik o-nál, a különbség 
csak ennyü. A következő évben pedig csapra 
a táblának azon része fog metszetni, a melyik 
ezen évben tőkére metszve volt és viszont.

Ezen mivelet által két előnyét érek el. 
Egyik az, hogy a tőkék mélyen tartása sike­
rül ; a másik az, hogy mindkét tábla két 
módozat szerint lévén metszve, normális idő­
járás esetén négy időszakba képződik és 
érik meg a toboz. Ugyanis a korai csapra 
metszve július közepe táján, tőkére metszve 
július vége táján, a késői csapra metszve 
augusztus közepe és tőkére metszve augusz­
tus vége felé már érni kezdenek. Ezen műve­
letre és előnyeire magam jöttem rá, más 
helyeken nem is alkalmaztatik; de követését 
nagyobb telepek tulajdonosainak melegen 
tudom ajánlani.

A metszőmunkások minden tőkét, an­
nak metszése befejeztével 1—2 czentiméter 
vékony porhanyó földdel betakarva, egy-két 
maroknyi portrágyát, vagy komposztot tesz­
nek rá s erre a kis kapavillával ismét vé­
kony réteg porhanyóföldet húznak. Ezen 
minden évben részesülő fészektrágyázást 
csakis a korai táblán alkalmazom. A későire 
három évben egyszeri trágyázás, mint más 
gazdasági növényeknél, az egész területen 
szétterítve és aláásva, bőven elég.

A műtrágyák használatáról csak annyit 
említek meg — mert e téren még kevés gya­
korlati alkalmazásról van tudomásom — 
hogy addig semmi se használtassák, mig elő­
zetesen a talaj vegyi alkatrészei megállapítva, 
vegyű elemzés utján nincsenek, mert Német­
országban, Csehországban épp úgy, mint én 
is, többen jártak pórul a „Nürnberger Brauer 
und Hopfen Zeitungéban feldicsért „compo­
sition alkalmazásával, mely nagyrészben chili­
salétromból állott s terményem minőségét 
kodvezőlenül befolyásolta. A kálifélék iránt 
mindenütt háladatos s e végből akár előszövi, 
akár másodszori trágyázás alkalmával a por­
trágyának (közönséges fahamunak felerésznyi 
égetett mészszeli, vagy konczentrált kálisónak 
hason mennyiségű égetett mészszeli keve­
réke) vegyítésére oly eredményt mutatott 
fel, mely a mennyiséget és minőséget egy­
aránt kedvezőleg emelte. Teljes meggyőző­
désem, hogy a komlótelepek talajának vegyi 
elemzése után, a kálisóknak és mésznek —■ 
a különböző talajoknak különböző igénye 
szerint — chilisalétrommal, Thomassalakkal, 
vagy szuperfoszfáttal vegyítése utján, helyi 
viszonyaink szerinti alkalmazásával szép 
eredmények lesznek elérhetők.

A tavaszi munkák megkezdésének má­
sodik napján, a munkások beosztása anyagi 
változást szenved, hogy a 4 lyukasztó és 1 
karózó után 8 ásó és 4 metsző is talál a 
felkarózott helyen munkát.

Egy kát holdon, nevezett munka vég­
hezvitelére nálam 52 férfi munkaerő igényel- 
tetik. Ellenben, hol a nyitás és metszés nem 
az ásással kapcsolatosan végeztetik, ezen
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munkák 70—75 férfi munkaerőt igényelnek. 
De főelőnye nem annyira ezen munkaerő 
külömbözet megtakarításában nyilvánul, ha­
nem a talaj porhanyóssági és nyirkossági 
tokának megtarthatásában és a munka gyor- 
sabb keresztülvitelében. Mert némelyeknél 
az őszi, több tekintetben indokoltnak látszó 
ásatás, a ravaszon végzendő karózás stb. 
munkák végbevitele alatt, a talaj összetapo- 
sásával, gyuratásával czélirányát veszti; 
azoknál pedig, kik tavasz szál nyitnak és 
metszenek s a hajtások jelentkezése után 
karóztatnak: sok kárt tesznek a keresztül- 
kasul járás által az indák meg nem kimél- 
hetése s e munkáknak későre' nyújtásával. 
Ezekkel szemben az általam követett eljá- 
!ásnál, a karózók által megkezdett sorokon 
haladnak az ásók és metszők s mindig a 
még felásatlan földön hordnak karót a lyu­
kakhoz, trágyát a fészkekhez s a gyökér 
lemetszett részeit is a telep szélére.

Ezen munkák befejezte után mintegy 
10 nap alatt a tőkék hajtani kezdenek. Első 
sorban a korai táblán a csapra metszett, 
később a többiek, azon sorrendben, a mint 
az előző munkát végeztük.

Az indáknak felkötözését megkezdjük, 
mihelyt azon hosszúságot elérték, mely a 
karókhoz engedi érni. Több évig kiséletez- 
tem azon czélból is, hogy megtudjam, hány 
indának felvezetése előnyösebb? Könyveink 
és némelyek tanácsára legtöbb helyen 2 indá­
nak felvezetését láttam gyakorlatban, tekintet 
nélkül a fajtákra; de ez nem helyes. Azért nem, 
mert a késői fajta saját természeti sajátsá­
gánál fogva is. másrészt hossznövésére is 
30 40 nappal több ideje van s igy nagyobb 
bokrosodási képességgel bir. A korai hossz­
növése április elején kezdődik s május végén 
végződik; akkor kezdődik a virágzás s ha 
az a karó közepén találja, ott is marad, vég­
eredményben kevés terméssel. Legtöbbek 
tapasztalata ez. Ámde, ha hossznövésben 
elősegítjük 2-szeri trágyázással czélt érünk, 
május végére eléri a 6—8 méteres karó 
hegyét.

Ezen 30—40 napnyi tenyészidőbeU kiilönb- 
*éy figyelembevétele képezi alapját azon 
eljárásomnak, melynek helyessége elmélet­
ben és gyakorlatban egyaránt bebizonyult.

A korai táblában, minden tőkéről négy 
indát bocsátók fel, mert ellenkező esetben 
nem fog elég lombot, termőágat nevelni az 
egészséges növényzet egyik főfeltételére a talaj 
beárnyékolására sem, de a termésered­
mény is mindig finomabb és több, mintha 
kevesebb számú indát vezetnénk fel. A 
késői táblában minden tőkéről 2 indát vezet­
tek fel, mert annak hosszabb tény észideje 
alatt alkalma van a kellő arányú bokrosodásra. 
Helyi körülmények szerint legfölebb három 
inda vezethető fel.

Kötözéskor nagy figyelmet fordítok az 
indákkal való óvatos bánásra s kiválóan 
annak törékeny hegyére, mert ennek letö­
rése esetén hossznövése megszűnik. Kötözésre 
kétszálu pamutfonalat használok szabók által 
,férczelő-gyapót"-nak is neveztetik. Ez a leg­
olcsóbb, egy holdastelep egyszeri fekötözésére 
10 kr. értékű elégséges. Ebből egy „láb“ három 
helyen átvágatik s három kötözőmunkás 
között megosztva, gomblyukba huzva hordoz- 
tatik; onnan szálankint összebomlás nélkül 
kihúzható. Az indák óvatosan a karon balra 
csavartatnak s egy szál fonállal könnyedén 
a karóhoz erősittetnek; valóban nem rákötés­
sel, csak a fonál két végének összesodrása 
által. A vizes szalmával! kötözés kétannyi 
munkaerőt vesz igénybe.

A kötözés befejeztével ezt követi az 
első kapálás, tekintet nélkül a talaj gyomos­
ságára, mert lényegesnek tartom ugyan lehe­
tőleg a talajnak ezektőli tisztántartását; de 
ezúttal fődolognak, a fészkeknek porhanyó 
földdel való kiegyenlítését, a talaj elsimítását 
s a tapodás utáni felpuhítását tartom.

Ezen munka után, mintegy három hét 
lefolyása közben az esetleg elmaradottak pót­
lólagos és az összes indák ujjólagos, másod­
szori kötözését végeztetem. Ezen másodszori 
kötözés embermagasságnyira történik, mely 
alatt annyira megerősödnek, hogy a további 
kötözésre szükség nincs, mely csak létrák 
alkalmazása mellett lenne lehetséges.

A második kapálás junius első napjaira 
esik. mikor a tőkék közül, valamint az egész 
közökön, lehető mélyre beható kapálását 
végeztetem kézierővel. A kapálások alkal­
mával felvágott porhanyó földnek a tövekre 
huzatasát, a töltögetést mellőzni szoktam. 
Ezen második kapálást megelőzőleg vagy 
ezzel kapcsolatosan, — a fejlődés szerint, — 
végeztetem a hónaljhajt ásóknak, a levelek 
mellől kinőtt oldalágaknak kitördelését a 
karó tövétől embermagasságnyira. A második 
tragyuztatást szintén ez alkalommal végeztetem, 
a kapások előtt kosarakba vitetvén a trágya 
sorról-sorra, minden tőre 2 összemaroknvit 
tévén. J

«Junius végéig ezen munkálatok foly­
tatólagos kiegészítést nyernek. Viharos idők 
alkalmával kidőlt vagy kitört karóknak új­
bóli beállítását; szelek által a karókról le­
sodort indáknak pótló felkötözését. N agy 
szárazság idején a korainak ez időre eső 
virágzását kedvezőleg befolyásolja az öntözés 
is, minek véghezvitelére telepemen beosztva, 
nyolcz kút szolgáltatja a vizet.

A harmadik kapálást junius végén vagy 
július elején végeztetem, néha a korai táb­
lán el is hagyom.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

A birminghami hizómarhakiállitás 
tavalyi championja.

A „Köztelek~ f. évű 9-ik számának 
„ 1 árcza rovatában Góger László már emlí­
tette, hogy az angol husmarhák 1894. évi 
diampion-ja egy „Aberdun“ nevű 3 éves 
tehén volt, melyet Sfejihenson Clement tenyész­
tett, s Londonban mutatott be.

A. Craven, Birminghamből a „D. L.
I . -hez egy levelet intéz, mely szerint a 
múlt év birminghami champion-ja is Clement 
Stephenson állatja volt, még pedig egy bét 
éves és 10 hónapos Aberdeen-Augus tehén, 
névszerint ,.Benton Bride", mely Birming- 
hamban bemutatva, fiatal kora daczára 1671 
angol fontot nyomott.

A londoni champion és a birminghami 
győző nem egy és ugyanazon állat, habár 
tenyésztője egy és ugyanaz, t. i. Stephenson 
Clemens.

így csak még érdekesebbé válik maga 
a birminghami champion, melyet az említett 
lap nyomán itt bemutatunk.

E Benton Bride nevű, s az Aberdeen- 
Augus nevű fajtába tartozó állat a maga 
szarv tálán mivoltában, lágy, göndör szőrkön­
tösében, öblös, óriás törzsével, apró lábaival 
meglehetős idegenszerüen fog hatni különösen 
azon szemlélőre, a ki ilyen szarvtalan hus- 
marhát életben még nem látott s rajzban 
is talán csak olyat, a mely ily nagyméretűvé 
kihizlalva nem volt.

A alóban, csak valamivel kellene arcz-orri 
részét múltabbra, lábait pedig rövidebbre 
rajzolni, hogy az ember első pillanatra egy 
óriás sertésnek vélje ez állatot, melyet a

14. sl
zseniális angol tenyésztő és hizlaló, szak­
értelmével előállított.

Imeretes ugyanis, hogy éppen az Aber­
deen és Augus marha, még a múlt század­
ban is többnyire szarvval biró és apró testű 
(tehén 300—400 kiló) állat volt s tenvész- 
tőinek az érdeme, hogy a súlyosabb, nagy­
szabású testet s a szarvtalanságot ma általá­
nosan feltaláljuk ez állatokon, s megleljük 
a kevés, finom csontozatot, mely a vágó­
marhánál oly előnyös.

A primigeniusok nagy csoportjának 
szarvtalan képviselői között, (a milyenek pl. 
a svéd marhák egy része) még legfeljebb a 
Galloway versenyezhetik az itt szóban forgó 
skót marhákkal, melyek már ismételten lever­
ték kiállításokon épp úgy Angliában, mint 
Amerikában a többi husmarhákat.

Az itt képben is bemutatott tavalyi 
champiomről érdekes még felemlíteni, hogy 
apja „Albion" is champion volt annak idején, 
s anyja ,.Bride:- a tavalyelőtti championnak 
is szülője vala. ^

Krdemes-e 4 hónapon túl is hiz­
lalni marhát ?

( T -ik felelet a 43. számú kérdésre.)

A Hogy érdemes-e négy hónapon túl 
is tartani a göbölyöket, erre nézve több kö­
rülményt kell figyelembe vennünk.

1. Értékesíthető-e a takarmány (lóher- 
szena es répa) más módon is? Ha inén 
mily árban? 6 ’

-• Szükségünk van-e a trágyára ?
Ha ezekkel tisztában vagyunk, akkor 

^eJÍ? ™ 1 sz^mitást, összehasonlítva, mily árért 
adhatjuk esetleg el takarmányunkat és mily 
árért értékesítik a göbölyök?
... A vevővel minden áron tanácsos lesz 
kikötni, hogy azon ökröket, melyeket mi 
marczius lo-én át akarunk adni, vegye át.
I ovabbhizlalásra csak azokat fogjuk meg­
tartani, melyek a Ií. hizlalási szakban is 
megközelítőleg annyi sulyszaporulatot mu­
tattak, mint az első szakban. Az igy kivá­
logatott göbölyök a III. hizlalás! periódus­
ban is fognak előreláthatólag l:!/r kg. na­
ponkint felvenni. (1000 kg. élősúlyra értve.)

Az eladási árt nem ismerem, felveszek 
tehat marczius 15-ére 36 krt, április végére 
pedig ,38 krt. 6
Márczius 15-én 1000 kgr. élő­

súlyért kapunk á 36 kr. ... 360.— frtot
Április végén 1000 kg. élősúlyért 

kapunk á 38 kr.... ... ... ... 380.— frtot 
Ehhez hozzáadva a várható 7875 

kg. sulyszaporulatot a 38 kr. 29.92
Április végén tehát kapunk azon 

göbölyért, mely márcz. 15-én
100 kg. volt ........................... 409.92 frtot

Az ártöbblet, mit április végén
elérünk _____________ 49.92 frt

Ebből levonva 360 frt PA hó­
napi 5%-os kamatját ____ 2.25 frtot

Maradna tényleges ártöbblet... 47.67 frt
Ezzel szemben állnak a kiadások.
A III. hizlalási periódusban, tudvalevő­

leg tágítjuk a táparányt. (1 : 5%5-ről 1 : 6-ra)
A takai mányösszeállitásnál különös gondot 
fordítunk, annak ízletességére, miért is, ha 
csak lehetséges tisztán gabonadarát etetünk, 
mellőzve a repczepogácsát.

Ezt elérjük jelen esetben, ha naponkint 
adagolunk 1000 kg. élősúlyra:

27 kilogi 
krba 

21 kilogr 
3 frtba 

4 kilogra 
6 frtba 

2 kilogr?
frtba 

50 grami 
számit] 

Napi kia 
A kiadáj 

karma 
A kiadá 

dozásr 
A kiadá 

napra j 
A bevét« 

után 
Minden 

ráfizeti
Eh! 

a forgót 
mány)

S:
kg. élőse 
produkez

Moslj 
való híj
(Felelet1 

számú

A
lék cls< 

hizlaló 
mány 
részére, 
akkor, 
egészség 
ellenkező 
ben szár 
nakakut 
Minthog] 
ban sokv 
talmaz, 
élősúlyra 
mint IC 
adni net 
szerű,ezt 
úgy, ha 
nagyobb 
nyiségbei 
tünk 

takarmái
Miv 

nagymer 
gü viz 
bőven tai 

fehérjéi 
szénhydi 
is, a vaj­
hamar el 
ják. Ily 
nyen oi 
betegitési 
eczetesití 
kalmas 
melegen 
ezélszeru 
törek a 
gén nyílj

Ha 
akkor a 
adásával 
lehet, a 
nék eteti

A
léfc-sömöi 
minek t 
kellő tisi

Ezé 
foglalt
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r>rr -■!>« í

2i kilogramm répát; mm.-ját 40
krba számítva...... ........... ........ iq-8 kr

21 kilogramm lóherszénát; mm.-ját
3 írtba számítva  ............... gg.Q

4 kilogramm tengeridarát; mm.-ját
6 írtba számítva ... ____ 944)

2 kilogramm rozsdarát; mm.-ját 5 
írtba számítva ... ... jqq

50 gramm sót; mm.-ját 12 írtba 
számítva ......... ..."... ... Q-g

Napi kiadásunk takarmányra... ÍÖ8‘4 kr.
A kiadás 1000 kg. élősúly után ta­

karmányra 45 nap alatt________ 48‘76 írt
A kiadás 1000 kg. élősúly után gon­

dozásra ... ... ... ... 9._
A kiadás 1000 kg. élősúly után 45

napra volna -------- ...   50’76 írt
A bevételi többlet 1000 kg. élősúly 

után 45 napra volna____ . . ... 47-07
Minden 1000 kg. élősúly után tehát 

ráfizetnénk.. .... ____  ... g-Qg frt
Ehhez járul még a kezelési költség és 

a forgótőke kamatja, (jelen esetben a takar­
mány)^ valamint az alom értéke.

Számíthatunk azonban minden 1000 
kg. élősúlynál 45 nap alatt 30 mm. trágya- 
produkczióra. Sommer Miksa.

Moslékon 
való hizlalás.

(Felelet a 90. 
száma kérdésre.)

A A mos­
lék elsőrendű 

hizlaló takar­
mány marhák 
részére, de csak 
akkor, ha jó és 
egészséges, mert 
ellenkező eset­
ben számos baj­
nak akutforrása.
Minthogy azon­
ban sokvizet tar­
talmaz, 1000 kg. 
élősúlyra többet 
mint 100 kg.-ot 
adni nem czél- 
szerü, ezt is csak 
úgy, ha melette 
nagyobb meny- 
nyiségben ete­
tünk szálas- 

takarmányt.
Mivel a 

nagymennyisé­
gű viz mellett 
bőven tartalmaz 

fehérjéket és 
szénhydrátokat 
is, a vaj-, tej- és eczetsav baktériumok csak­
hamar elszaporodnak benne és megsavanyit- 
ják. Ily savanyu állapotban már igen köny- 
nyen okozhatja az emész tő-csatorna meg- 
betegitését., Éppen azért, mert a moslék az 
eczetesitő és más baktériumoknak is al­
kalmas tenyészanyaga, a moslékot frissében, 
melegen kell feletetni és pedig akként leg- 
czélszerübben, hogy az adagolandó szalma és 
törek a moslékkal leforráztatik és ttgv mele­
gen nyujtatik az állatoknak.

Ha a moslék még is megsavanyodnék, 
akkor a savtartalom kréta vagy mész hozzá­
adásával megköthető, mely után etetni bátran 
lehet, a nélkül, hogy káros hatás mutatkoz­
nék etetése után.

A mosléketetéssel igen gyakran a mos- 
lék-sömör betegség szokott karöltve járni, a 
minek fellépése azonban bő almozással és 
kellő tisztántartással kikerülhető.

Ezek előrebocsátása után, a kérdésben 
foglalt takarmányokkal a hizlalás három

38. ábra. Benton Bride 2

szakára a következő takarmány összeállítást 
ajánlanám.

Adagolandó volna egv napra 1000 kir 
élősúlyra: ' fe'

/. szakban : 80 kg. moslék, 5 kg. árpa- 
dara, 14 kg. lóherszéna, 7 kg. tavaszszalma. 
4 kg. törek.

Ezen takarmányokban foglaltatik — kö­
zepes táplálóanyagtartalom mellett — 28 88 
kg. szárazanyag, 2'48 kg. emészthető fehérje, 
0 38 kg. emészthető zsír és 15"29 kg. emészt- 
hető_ szénhydrát. Táplálóanyagok aránya : 
1 :6'5-hez,

II. szakban: 90 kg. moslék, 6 kg. árpa­
dara, 20 kg. lóherszéna, 2 kg. tavaszszalma, 
1 kg. polyva. Ezekben van: 29 43 kg. szá­
razanyag, 3‘07 kg. fehérje, 0"46 kg. zsír és 
15 68 kg. szénhydrát. Táplálóarány 1: 5'5-hez.

III. szakban: 100 kg. moslék, 5 kg. 
árpadara, 14 kg. lóherszéna, 4 kg/ tavasz­
szalma, 4 kg. törek.

Táplálóanyagtartalma ezeknek: 28 44 
kg. szárazanyagban 2 65 kg. fehérje, 039 
kg. zsír, 14 69 kg. szénhydrát. Az arány 
1:5 9-hez.

Sztankovics ■József.

Hogy ha még ezt az adagot is nagynak 
és költségesnek tartaná, akkor adjon napon­
ként csak 4 csövet, de a moslékot emelje 
fel Vs kgrammra. Ha a talaj fagya kiengedett, 
akkor minden attól függ, hogy milyen he­
lyük van a sertéseknek s mennyi férget, 
gyökeret tudnak naponként összeszedegetni’. 
Ehhez képest a tengerietetést egészen be­
szüntetheti, de mig legelőre nem mehetnek, 
addig a 1 2 kg. moslék mellett maradjon 
meg. Jó legelő mellett ez is végképpen el­
maradhat s a bugatási idő közeledtéig sem­
mit sem kell nekik adni.

Különösen a koezákat nem szabad té­
len megsanyargatni abban a jó reménység­
ben, hogy Jegelőn majd ráérnek megjavulni; 
mert az étvágyvesztés vagy koplal tatás foly­
tán leromló sertések kövér legelőre menve, 
gyorsabban véresednek, a mi gyakran meg­
hozza a dögöt is, kisebb-nagyobb mértékben.

A sertésnek erős és sok tápanyagot, 
feldolgozó gyomra, belei és nagy mirigyei 
vannak, de szűk mellkasa, vékony légcsője, 
kis tüdője s aránylag kis szive van. Ha már 
most az a kiéhezett és leromlott nagy kocza 
jó legelőre jut, képes megenni annyi zöld 
füvet mint egy egyévet múlt borjú, a mely 
táplálékból aztán az emésztő szervek gyor­

sabban és sok­
kal több vért 

készítenek, mint 
a mennyit a tüdő 
és szív feldol­
gozni, mcgpjro- 
sitani képesek s 
az így ki nem 
dolgozott vérbő­

(>ves 10 hónapos Aberdecn-Angus tehén (Birminghami Champion rtij nyertese 1895.)

Tenvészkovzák etetése malaezok 
elválasztása után.

(Feleied a 7:1. sz. kérdésre.)
A Jól kifejlődött egészséges csöves 

tengeriből adjon koezáinak darabonként reg­
gel 3 és este ismét 3 s igy összesen 6 csö­
vet és 2 kg. répát. Ha a koczák jó kondi- 
c-zióban vannak, ez elegendő lesz nekik.
Arra azonban ügyelni kell, hogy fagyos, 
hideg időjárás mellett, mikor t. i. a sertés 
nem tudja kielégíteni turási hajlamát s a 
földből sem gyökereket, sem pedig külön­
féle álczákat. rovarokat szedni nem tud, a 
tengerire pedig ráunva kezdi étvágyát veszí­
teni, a fenti adagot azonnal szállítsa le felére 
s a másik felének megfelelő adagban, korpa, 
kétszeres, rozs, búza vagy árpadara bárme­
lyikéből forró vízzel leöntött moslékot adjon 
s e mellett mindaddig maradjon meg, mig a 
föld fagya ki nem enged s a koczák nem 
gilisztázhatnak. A moslékot lehetőleg este 
kell adni.

ség is megbom­
lik. mely körül­
mény különösen 
akkor jelentke­
zik veszedelmes 
alakban, mikor 
a sertést kemény 
rostu fűre kény­
szerítjük, holott 
az ő belső szer­
vezete húsos, le­
veles és fiatal, 
gyenge rostu 

füveket követel. 
Veszedelmesen 

jelentkezik to­
vábbá akkor, 

midőn száraz­
melegben az 

ivóvízig hosszú 
utat kell meg­
tennie s a he­
lyett, hogy na­
ponta 5-ször 

itatnák, hát elégnek tartják a háromszori 
itatást is és a beszivott levegő nem a vér 
tisztítására, pirositására, hanem a járás-, pláne 
sokszor szaladásközben felhasznált erő kifej­
tésére fordittatik.

Ily körülmények között beüt a külön­
féle vérbetegség, a nélkül, hogy ekkor már se­
gíteni lehetne a bajon s a tulajdonképpeni bajt 
megállapithatnók,pedig hát ha előrelátók és vi­
gyázok vagyunk, ettől a bajtól is megszabadul­
hatunk, csak a sertés természetét ne töreked­
jünk megváltoztatni, hanem igyekezzünk azt 
alapjában kiismerni és hozzá alkalmazkodni.

A csak aratáskor vagy később hasz­
nálandó teljesen kinőtt kanok, gyenge fagy­
nélküli télen, pl. répával és egy fél cső ten­
gerivel kitelelnek, a nélkül, hogy erejükben 
és egészségükben csökkennének. Természetes 
dolog, hogy alföldi talajon, hol mindig van­
nak a sertések által kedvelt húsos gyökerek 
és férgek s akkor, ha pl. közbe-közbe olyan 
fagyok jönnek, hogy túrni nem tudnak s 
kapnak legalább 1 2 kg. kukoriezát is.

Márton Zsifpnond.
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GAZDASÁGI GÉPÉSZET.

..Reform1* gyorsmiiködű takar 
mány-füllesztő.

Mióta \ entzki ezelőtt 4 évvel gyors- 
működésű takarmányfüllesztőjével a nyilvá­
nosság elé lépett, egyre-másra szaporodnak 
a különféle szerkezetű takarmány-füllesztők, 
melyek közt egyszerűség és praktikusság 
szempontjából nem utolsó helyet foglal el az 
alább leírandó „Reform'-füllesztő.

Mint a 40. ábrából látható, a füllesztő
- főrészből áll, u. m. a tűzhelyből és a 
gőzölő üstből. A tűzhely áll az JL fütőtérből, 
melyhez B ajtó nyílik s melyből a füst 
M kürtőn át távozik. Az R rostélyzat alatt 
van a C hamuszekrény, melynek /) ajtaját a 
szükségelt léghuzam szerint be lehet állítani.

A tűzhely fölött van az S víztartó 
melynek fenekéből az alul beforrasztott végű 
? csövek (u. n. f ield-féle forraló csövek)
— számra nézve 22—23 darab — nyúlnak 
le az .4 tűzhelybe. E csövek rendeltetése az, 
hogy a tűz melege minél nagyobb felületen 
‘'rje a/izet s igy annak forrását vagyis a 
gőzfejlődést a lehetőségig meggyorsítsa.

Maga a tulajdonképpeni F gőzölő üst két
belül üres — G G karra van akasztva 

agy, hogy azok körül könnyen felbillenthető.
Az S gőzfejlesztő térben keletkezett gőz 

a gg csöveken át a nyilakkal jelzett irány­
ban jut be az üstbe.

A gőzfejlesztéshez szükséges vizet a 
T tölcséren át öntik be, honnan az az A 
csövön át jut a víztartóba. Ez az N eső 
egyszersmind a gőzölőnek biztonsági készü­
léke gyanánt szerepel; ha ugyanis a gőznek 
már túlságos nagy lenne a feszítőereje, akkor 
az az 8 tartóban levő vizet felnyomja az 
Á csövön át a T tölcsérbe s onnan kiömlik, 
ha pedig a viz a rendesnél alacsonyabb 
állásra sülyedt, akkor gőz ömlik ki a töl­
cséren, még pedig meglehetős éles hangon 
figyelmeztetve a környezetet.

Az S víztartóban látható még két pp 
nyilas, melyek a vizmutató üveg számára 
vannak készítve, mely üveg a II. ábrán lát­
ható kívülről. Ez folyton mutatja a viz állá­
sát. Munka után a felesleges vizet az 
A csapon át lehet leboesátani. A gőzölő üst­
nek kettős feneke van, úgy, hogy a gőzölés 
következtében keletkezett lecsapódott víz a 
felső lyukasztott P fenéken átcsuroghat és a 
Z csapon át kibocsájtható.

Mint látjuk, e gőzölőnél meg van min­
den téve, hogy minél gyorsabban és töké­
letesebben lehessen a füllesztést végezni.

Nagy előnye a gőzölőnek, hogy nincs 
szabad tűzhelye, vagyis ha a gőzölő üstöt 
felbillentik, a tűz és füst nem juthat ki, úgy 
mint a Ventzki-féle gőzölőnél. Előnye még 
az is, hogy többszöri egymásután való gőzö­
lésnél sokkal hamarább megy a gőzfejlesztés, 
mert a viz meleg marad s hamar felforr! 
Végre legnagyobb előnyének azt lehetne 
mondani, hogy a kondenzált-viz vagyis a gőz

IRODALOM.

Die Versuchs-Thätigkeit des praktischen 
Landwirthes. Irta: Dr. Adolf Ritter v. Lie­
benberg. Wien 1895. Ezen ezim alatt dr. Lie- 
benbergtöl, az ausztriai mezőgazdasági kísér­
letezési ügy emelésére alakult egylet ügy­
vezetőjétől és a bécsi gazdasági főiskola 
tanárától egy kis füzet jelent meg a könyv- 
piaczon, melyben a mezőgazdasági kísérletezési 
ügy fontosságára s ennek okszerű és helyes 
keresztülvitelére felhívja a gazdák figyelmét. 
A- gazdaságban eszközlendő különböző kí­
sérleteknek épp oly fontosságot kellene tu­
lajdonítani, mint a könyvvitelnek. Emez a 
gazdaság jövedelmezőségéről, amaz a tudo­
mány vívmányainak okszerű alkalmazásáról 
és értékesítéséről nyújt felvilágosításokat. A 
tudomány csak általános szabályokat állít 
fel s általános utasításokat adhat; ezek alap­
ján minden egyes gazdának saját gazdasága 
keretén belül kísérletek utján keil a neki 
megfelelőt kiválasztani és alkalmazni.

A gazdák nagy része még egyáltalán 
nem foglalkozik ezélirányos kísérletekkel; 
igen gyakran derüre-borura alkalmazza azt, 
mit egészen más talaj és égalji viszonyok 
alatt jónak találtak; ily esetben a csalódás 
gyakori és a pénzáldozat nagy. A gazdák 
másik része eszközöl ugyan kísérleteket, de 
minden terv és rendszer nélkül úgy, hogy 
tiszta képet a kísérlet helytelenségéről vagy 
helyességéről nem nyernek, folyton csak 
tapogatóznak, de végérvényes eredménye­
ket felmutatni nem tudnak. *

Mindebből kifolyólag említett kis mun­
kában három kérdés megvilágítására terjesz­
kedik ki és pedig:

1. miért kell a gazdának kísérleteket 
eszközölni,

-• hogy kell a kísérleteket elvégezni,
3. mikor kell a gazdának egyáltalán 

kísérleteznie.
Ezen három kérdés keretén belül kifejti 

mindazon dolgokat, melyeket a gazdának szem 
előtt kell tartania, ha azt akarja, hogy kí­
sérlete egy*szerű és áttekintő legyen, ha a 
hatás és jövedelmezőség kérdésében biztos fe­
leletet akar nyerni.

A gyakorlati gazda igen sokat nyer 
ezen kis füzet áttanulmányozásával, mely'et 
Frick _Vilmos bécsi könyvkereskedőnél (Gra­
ben 27) lehet megrendelni, K. K.

Ftmutató az állategészségügyre, illetve 
az élő állati nyerstermények szállításánál 
követendő eljárásra nézve. Harmadik kiadás. 
Hivatalos rendeletek alapján összeállította 
dr. Ragány István miniszteri fogalmazó.

bői lecsapódott viz nem jut a ^takarmány 
közé. hanem az üst kettős feneke közé 
gyülekezve, onnan kibocsátható.

Miután eddig nálunk a gőzölő kipróbálva 
nincs, határozott adatokat a gőzölés gyorsa­
ságáról és a szükségelt tüzelőanyagról nem 
közölhetek, de valószínű, hogy kevesebb idő 
alatt képes a takarmányt meghűlleszteni, mint 
a V entzki-féle gőzölő és ha épp oly olcsó is 
lesz, mint az, akkor a lehető legjobb gőzö- 
lőt fogja megkapni benne a gazdaközönség. 
Nálunk eddig az Umrath és Társa c-zég és 
Propper Samu ezég hozza forgalomba.

Ifj. Sporzon Pál.

Az állategészségügyi útmutató, melv 
eddig esetről-esetre füzetes kiadásban jelent 
meg, újabban 4 terjedelmes füzetben össze­
gyűjtve jelent meg, úgy, hogv az összes 
idevágó intézkedéseket és rendeleteket az 
érdeklődő minden nehézség nélkül feltalál­
hatja. Az útmutató ügyesen van összeállítva 
és 4 részre oszlik. Az első rész tartalmazza 
az állategészségügyre vonatkozó törvényes 
intézkedéseket s a kőbányai és a győri ál­
lategészségügyi hivatal szervezeti szabályait, 
s a sertéspiaczok rendtartását. A 2-ik rész 
a magyarországi és ausztriai vasulak és gőz- 
hajozási vállalatok marharakodó állomásainak 
betűrendes névjegyzékét. A 3-ik rész tabellá- 
ris átnézetét nyújtja a kormány által oset- 
ről-esetre kiadatni szokott „állategészségügyi 
értesítők“-nek; végezetül a 4-ik rész az 
előbbinek kiegészítője s az időközönként ki­
adott rendeleteket tartalmazza. Az útmutató 
3-ik kiadásban jelent meg.

Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

14. szám. 5-ik évfolyam.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
90. kérdés. Február elejétől beállítok 4 

havi hizlaiási időre fiatal, körülbelül 500 kg. 
élősulyu ökröket. A birtokon egy mezőgaz­
dasági szeszgyár van. Czélja a hizlalásnak 
a burgonyamoslékot felhasználni. Ezen takar­
mány tehát kell, hogy a hízók főtakarmányát 
képezze. Ezen kívül rendelkezésre áll kitűnő 
minőségű vöröshere, tavaszszalma, búza- és 
zabtörek és árpadara. Mennyit adjak fejen­
ként naponta az ökröknek, hogy a kívánt 
tápanyag betartható legyen a hizlalás három 
szakán keresztül ?

b vies. Sárosmegyei gazda.

91. kérdés. Egy harmincz holdas sző­
lőben, az 1890-ik év őszén, fedés előtt 5 
hold 1200 Q-es immunis homok-szőlőmet (10 
éves) 100 métermázsa temesvári Saxl-féle 
konezentrált marhatrágyával trágyáztattam 
meg. Minden tőkéhez az adagolás preczizen 
történt és p. minden egyes tőke melleit egy 
kis gödröcske készít eteti és a trágya alkal­
mazása után azonnal betakartatott. A mű­
trágya úgy lett elhelyezve, hogy az minden 
szőlőmunkánál sértetlenül maradt, t. i. a ka­
pás nem hozta fel a földszinre.

Miután a trágya hatása ma már lénye­
gesen csökkent, ezélszerü-e ugyanezt a terü­
letet mégegyszer Saxl-féle trágyával javítani, 
vagy más műtrágyát használni rája?

Az eddigi eredmény, hat évi átlaga, 
mert az első 4 év nem számit 1920 hekio'i- 
ter must törköly nélkül. S. J.

92. kérdés. Istálló trágyámat ki akarom 
hordatni; melyik eljárás helyesebb, kupa­
csokba rakatni a trágyát vagy pedig azon­
nal elteregetni ? Nem veszit-e a trágya ez 
utóbbi eljárásnál értékéből?

Ungvár. rp j

93. kérdés. Lehet-e még párolt csont- 
lisztet tavasziak ala alkalmazni, ugv, hogy 
általa még az idén hatást érjek eí? Mily 
módon és mily mennyiségben ?

Dabrony. s. S. R.

.... ’H. kérdés. 1892. évi termésű, szegzárd- 
vidéki vörös borom kitűnő volna minden- te­
kintetben, ha az a hibája nem lenne, hogy 
kelleténél nagyobb mérvben fanyar, azaz 
sok benne a csersav, a mi valószínűleg on­
nan ered, hogy a must sokáig volt a tör­
kölyön s igy a szőlő magvaiból sok cser­
savat vett fel. Gelatinderitéssel már meg- 
kisérlettem a csersav elvonását, a mi csekély 
mértékben sikerült is; a bor színének meg­
óvása miatt a szokásos tojásfehérjéveli derí­
tést nem merem megkísérlem. Mily módon 
mérsékelhetném vörös borom fanyarságát, a 
nélkül, hogy a bor minősége szenvedne ?

Szilas-Balliás. R. x. G

95. kérdés. Igáslovaim árpaszalmán 
és répán teleltek, mostanáig meglehetős jó 
húsban voltak. Néhány- hét óta azonban 
a répát elvontam tőlük és e helyTett az árpa- 
szalmával keverten 5 kg. zabosbükkönyt 
kapnak abraktakarmány nélkül; ez idő óta 
a lovak sokkal g\rengébb erőben vannak, 
takarmány-készletem pedig nem engedi meg 
hogy tisztán zabosbükkönyön tartsam őket, 
abraktakarmányom pedig" nincs. Milyen 
takarmányozás mellett volna lehetséges a 
lovakat olyan erőben tartani, hogy a be- 
állandó tavaszi munkálatok végzésére meg­
felelő erőben legyenek? Rendelkezésre áll, 
bukkönyös zab, árpaszalma, zabszalma, árpa- 
és buzatörek.

Büd-Szt.-Mihály. s. M.

96.
mezei vä 
nyári idá 
fogadnék! 
beszerezi 
ennek áij 
mennyi,

N-

97.1 
eke megl

(’sj

98.1 
lalás ezé! 
bányán

14. sj

%f

futnék mj 
a kik ezd 
erre vonj

Envl

Fele]
ojtványt, 
nem fog . 
pár évig 
tették, ml 
csak a mái 

Az
csikó- val 
csak a sj 
relmetlenl



-YAM. 14. SZÁM. 5-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1895. FEBRUÁR HÓ 16. 317

htok 4 
[500 kg. 
[ezőgaz- 
il ásnak 
i takar- 

[mányát 
kitűnő 

uza- és 
fejen- 

k ivarit 
három

ÍH). kérdés. Használt, do jókarban levő 
mezei vasutat kinél lehetne bérbe venni egv 
nyári idényre, esetleg ilyet megvételre is el­
fogadnék. ha az elég jutányos áron lenne 
beszerezhető. Futó méteren kint mi szokott 
ennek ára lenni, ha ez bérbe adatik és 
mennyi, ha örök áron megtartja az illető.

N.-Bajom. x. ,7.

•6. kérdés. Melyik gyártmányú kétvasu 
eke megfelelőbb nehéz kötött vályogtalajra.

Csákóvá. ‘ (\ K.

9S. kérdés. Szándékom sertéseket hiz­
lalás czéljából beszerezni, a melyeket a Kő­
bányán szokásos etetési mód szerint óhaj-

egy bizonyos mértékig ki kell fejlődniük és 
csak azután várhatni tőlük termést,

Ha mindenáron a jövő évben termést 
óhajt már látni, akkor ajánlom: hogy a ta­
vaszkor talajának megfelelő amerikai alany­
fajtákból szerezzen be erőteljes gyökeres 
vesszőket. Ültesse azokat, állandó helyükre, 
részesítse gondos ápolásban, hogy erőtelje­
sen fejlődjenek és a jövő év tavaszán oltsa 
őket be ott helyben, akkor a megeredtek 
egyik-másikán lesz izlelőnek néhány fürt.

Mint korai csemegefajták kiválnak: 
Madelaim Angevine, Madelaine royal, Korai 
Malinger. Portv;fizi kék, Passafutti, Chasselas, 
Tokaj angevine, Chasselas rouge és blane.

Alanyok beszerezhetők: az 0. M. G.

A grá í'sta tiszt i k á nk re ft > rmj; i.
(Hajdú László felolvasása a Magyar Közgazdasági Tár­

saság február 12-én tartott ülésén.)

Hajdú László érdekes felolvasását meg­
előzőleg Jekelfalussy József a társaság sta­
tisztikai osztályának elnöke az ülést a kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg:

..A statisztikai szakosztály működését 
aligha kezdhettük volna meg aktuálisabb 
kérdés tárgyalásával, a mezőgazdasági sta­
tisztika reformjánál. Mai napság — nem 
csak nálunk, hanem külföldön is —- az 
agrárirányzat ragadta meg az elméket, mely­
nek alapeszméjét helyteleníteni nem lehet.

Kétségtelen, hogy az egész közgazda-
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39. ábra. „Reform" gyorsfüllesztő.

tatnék meghizlalni, kérem t. gazdatársaimat, 
a kik ezen hizlalás! módot ismerik, hogy 
erre vonatkozólag részletes utasítást adjanak.

Enving. C.

40. ábra ..Reform“ gyorsfiill« aztő hosszmi‘*sze*e.

Feleletek.
Felelet a <ő. sz. kérdésre. Olyan szőlő- 

ojtványf, mely már egy év múlva terem: 
nem fog sehol sem kapni, ha csak azt előbb 
pár évig megfelelő edényekben nem tenyész­
tették, mert az átültetett ojtvány rendesen 
csak a második-harmadik évben kezd teremni.

Az állattenyésztőnek sohasem jut eszébe 
csikó- vagy borjától lehetetlenséget kívánni, 
csak a szőlő- és gyümölcsfatenyésztésben tü­
relmetlenkedünk, pedig ezeknek is előbb

E.-nél. Oltóvesszők a fentebbi fajtákból: 
Mathiász János szőlőszeti igazgatónál Sző­
lőskén u. p. S.-A.-Ujhely. Végül kész olt­
ványok : Adámovits Sándor szőlőiskolatulaj­
donosnál Újvidéken. A. D.

Felelet a 80. sz. kérdésre. Az a rosz- 
szul táplálkozó tinó valahol beteg, azon sem 
a Kvizda-féle, sem semmiféle táppor nem 
segít, mert az efféle titkos szerek rendsze­
rint, ha nem ártanak, hát nem is használnak.

Nézze meg tinója fogzatát, nincs-e ab­
ban baj y Kisérje figyelemmel ganajzását, 
nincs-e abban a rendestől eltérés ? Legaján- 
latosabb erre nézve persze az, hogy állator­
vossal vizsgáltassa meg a tinót, az majd ki­
deríti a baj okát s ha lehet rajta segíteni, 
segít is. A

ságnak alapját a mezőgazdaság képezi s 
most, midőn ezt az ó-világ czivilizáit álla­
maiban, Oroszországnak és a tengerentúli 
országoknak romboló versenye elborítani ké­
szül : a legfőbb feladatok egyike, a veszélyt 
elhárítani, vagy legalább is mérsékelni.

Erre kell törekednünk egyesült erővel, 
de rekrimináezióknak, nézetem szerint, egy­
általán nincs helye. Korábban iparunk nem 
volt — teremteni kellett tehát ipart; most 
veszélyben van mezőgazdaságunk, segítsé­
gére kell tehát sietnünk mezőgazdaságunknak.

Hogy az állam és társadalom minél 
hathatósabban működhessék a mezőgazda­
ság bajainak orvoslásán, szükséges, hogy 
minél megbízhatóbb statisztikai adatok áll­
janak rendelkezésünkre, s bizonyára mind­
nyájan örömmel hallottuk a hirt, hogy a
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fölclmivelési minisztérium egy nagyszabású 
agrár-statisztika keresztülvitelére kér fel­
hatalmazást s megfelelő anyagi eszközöket 
a törvényhozástól. Tárgyalásainak épp ez 
alkalommal nagyon jó szolgálatot tehetnek 
az ügynek s nem kétlem, hogy abban mind­
azok, a kik a kérdéssel szakszerüleg foglal­
koztak, élénk részt fognak venni.

A magyar mezőgazdasági statisztika 
kétségkívül alapos reformra szorul, de nagy 
igazságtalanságnak tartom, ha hiányaiért a 
felelősséget egészen az országos statisztikai 
hivatalra hárítják. Talán szükségtelen is vé­
delmeznem az ellen a vád ellen, mely az 
országos statisztikai hivatalt merkantil-ten- 
deneziákkal gyanúsítja. A ki e hivatalnak 
negyedszázados működését elfogulatlanul 
szemléli, kénytelen megvallani, hogy e hi­
vatal soha egyes termelési ágak érdekét, 
soha osztály vagy felekezeti érdeket nem 
szolgált. Annál kevésbé viseltethetett ellen 
szenvveí a mezőgazdaság és annak érdekei 
iránt. Nem egy kísérlet jelzi a szakadatlan 
törekvést, melylyel a hivatal a mezőgazda- 
sági statisztikát fejleszteni igyekezett.

Csakhogy nincs nehezebb, mint igazán 
jó mezőgazdasági statisztikát készíteni. Ez 
eddig teljesen egyetlen államnak sem sike­
rült, mert a kérdés gyakorlati megoldása 
oly nehéz, hogy többé-kevésbé minden kí­
sérlet hajótörést szenved a számtalan aka­
dályon, melyek közül legnagyobb a gazdák 
titkolózó hajlama és közönye. Meg vagyok 
győződve, hogy mindaddig jó agrárstatisz­
tikánk nem lesz, mig gazdaközönségünk 
maga teljes tudatára nem ébred annak, 
hogy éppen saját érdekei szempontjából 
mily fontossággal bir egy megbízható agrár­
statisztika s ernyedetlen buzgalommal maga 
is részt nem vesz annak előmunkálataiban.

Eddigelé — valljuk be őszintén — sú­
lyos mulasztás terheli gazdaközönségünket, 
mert még ott is, a hol alkalma lett volna, 
csak félbuzgósággal végezte feladatát. Ki 
merné állítani, hogy az évenkint megállapí­
tott átlagtermések csakugyan megfelelnek a 
valóságnak ? Pedig ez adatokat az intelli­
gens gazdaközönség szine-javából válogatott 
gazdasági tudósítók szolgáltatják.

A tervezett agrárstatisztika sikere első 
sorban a magyar intelligens gazdaosztálytól 
függ; mert bármily jól előkészítjük is a fel­
vételt, az mind hiábavaló lesz, ha a gazda­
közönség a legnagyobb lelkiismeretességgel 
önmaga nem szolgáltatja az adatokat.

De bizom a magyar gazdaosztály 
hazafias belátásában, hiszem, hogy az megérti 
a kor intő szavát s saját érdekében tevékeny 
részt fog venni a magyar agrárstatisztika 
megteremtésében.u

Hajdú László felolvasásának lényege 
a következő:

Felolvasó előadását agrárstatisztikánk 
hiányainak rövid vázlásával kezdi, a mely 
szerint a mezőgazdaság helyesebben őster­
melés egyes ágazatai közül egyedül az erdé­
szetről rendelkezünk jó és pontos statisztikai 
adatokkal: mezőgazdasági statisztikánk már 
gyönge igy pl. a gyümölcsészet, kertészet, 
halászat és vadászatról pedig egyáltalán sem­
miféle adattal sem birunk.

Mezőgazdasági statisztikai adatgyűjté­
sünk jelenleg a bevetett és ugarnak maradt, 
valamint az elemi csapások által sújtott ve­
tésterület, az aratás, a szőlőterület és borter­
més, a piaczi árak. az állatvásári forgalom; 
a napszámbérek számbavételére terjed ki; 
viszonylag tehát elég széleskörű az adat­
gyűjtés, de ez a kör csak kevéssé használ- 
tatik ki s a mi a legsajnosabb, az a kevés 
adat is jóformán teljesen megbizhatlan.

A mezőgazdasági statisztikai adatgyűj­
tés eme megbizhatlanságának tudatában és 
felismerve azt a fontosságot, azokat az elő­
nyüket, a melyeket egy jól szervezett, pon­
tos adatokkal rendelkező statisztika a kormány- 
hatalomnak nyújt, földmivelési kormányunk
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I néhány év előtt egy részlet's agrárstatisztikai, 
czenzusszerü tervezetet készíttetett, a mely 
agrárstatisztikánk eddig észlelt és súlyosan 
érezett hiányait orvosolni lett volna hivatva. 
Ez a tervezet, amely mindeddig még nem 
hajtatott végre, két részre oszlik ; az első rész 
a községnek, mint nagyobb gazdasági egy­
ségnek gazdasági viszonyait kutatja, a máso­
dik rész pedig, egy-egy gazdasági üzemet 
véve alapul, és tudakolva az egyes gazda­
ságokban foglalkozó emberi s állati munka­
erőt, a teljes élő s holt felszerelést, egy 
kimerítő gazdasági üzemstatisztikát czéloz.

Ezen nagy, gazdasági viszonyainkat 
csak egy bizonyos időpontban feltüntető, s 
mint értesülünk a megvalósulás küszöbén 
álló tervezetből kifolyólag a felolvasó agrár- 
statisztikánk teljes reformjának végrehajtásait 
is szükségesnek véli, és pedig két irányban 
az adatgyűjtés főelveire és az adatszolgáltatási 
orgánumokra nézve, mint a mely tényezők 
harmonikus összemüködése nélkül kielégítő 
eredmény nem érhető el.

Az adatgyűjtés főelveinek megállapítása 
szempontjából fölolvasó a teendők sorozatát 
a következő főbb momentumok szerint ta­
gozza: a népesség, a föld, a termelés maga. 
a termelés eszközei, a termelést befolyásoló tényezők, 
és az azt előmozdító intézmények.

A népességre nézve szükségesnek véli 
felolvasni, hogy a népszámlálásoknál több 
súly fektettessék a földmiveléssel foglalkozó 
népesség tagozására; ezután áttér a mező- 
gazdasági munkásstatisztika teendőire, a me­
lyeket igen fontosnak tart különösen azon 
okból, mivel hazánk összes népességének 
mintegy egy hetedrésze mezőgazdasági mun­
kás, azaz napszámos. A népességnek ez a 
rétege, általában igen szegény, az évnek 
nem minden szakában kap munkát, ennél­
fogva igen alkalmas talajt képez a szocziális 
tévtanok számára, mint az ma már az ország 
nagy részében jelentkező munkásmozgalmak 
is tanúsítják.

A földet illetőleg igen fontos feladatai 
vannak a statisztikának. E tekintetben első 
sorban az jön figyelembe, hogy oszlik el a 
termő s nem termő terület, továbbá mi- 
velési ágak szerint; ennek nyilvántartását 
szükségesnek véli annál is inkább, mivel 
adataink jelenleg még mindig a földadó 
kataszter idejebeli, tehát mintegy 20 év előtti 
adatokat tüntetik fel; súlyt kíván itt fektetni 
különösen a szőlőterületre, mint amely mi- 
velési ágnál a filloxera pusztításai folytán 
rendkívüli változások állottak be.

Másodsorban figyelembe jön a föld tu­
lajdoni eloszlása; erre nézve szintén csak 
húsz év előtti adatokkal rendelkezünk.

A földdel kapcsolatban, mint annak 
tartozékait, a gyümölcsfákat is számba kí­
vánja venni s ezzel gyümölesészeti statiszti­
kánknak alapját megvetni.

A termelést illetőleg a főszempontok: a 
föld kihasználása, a termelt termények, a 
vetések állása s az aratás.

Mezőgazdasági statisztikánknak jellemző 
hibája a rossz területi adatok; specziálisan 
a bevetett terület kimutatása szempontjából 
felolvasó legezélszerübbnek tartaná, ha az 
parczellák szerint történnék; a mennyiben 
azonban az a nagy munka s költség miatt 
kivihető nem volna, viszonylag legajánlato­
sabbnak a dűlők szerinti felbecsülését mondja.

Hasonlóan igen hibás a termésbecslés 
is; felolvasó nem a politikai járásonként!, 
hanem a község, vagy községcsoport szerinti 
terméskérdést mondja ajánlatosnak; ezzel 
szemben az aratási kilátásokról, a termények 
minőségéről, a felhasznált vetőmagról csak 
járásonkint gyüjtetnének adatok, munka­
megtakarítás okából.

Szükségesnek véli felolvasó, hogy az 
adatgyűjtés a termények számát illetőleg je­
lentékenyen kibővittessék és az adatgyűjtésbe 
valamennyi, jentékenyebb területen termelt 
termény bevonassák s nemcsak a mag, ha-
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I nem a szaltna’crmés is kimutattassék. Ki- 
mutattassék továbbá a nádasok termése is, 
és adatok gyüjtessenek a lehetőséghez ké­
pest a trágyázásról, tehát a termőerő pótlá­
sáról is.

Kiterjeszkedik végül e czimnél a bor, 
a gyümölcs és a kertészeti termelés felbecslé­
sére is.

A termelés eszközeit illetőleg, kiemelvén 
az állattenyésztés fontosságát, részletes és 
pontos állatösszeirást sürget, a mely kiterjesz­
kedjen az állattenyésztés termékeire is: 
kívánja a gazdasági üzemstaiisztika által 
tervezett részletes gazdasági gép- és eszköz- 
összeirást, kombinálva a gazdasági üzemek 
nagysága s az állatösszeirással.

Mint a termelést befolyásoló tényezőket 
felsorolja az elemi csapásokról, a piaczi árakról, 
az állatvásárokról, a napszámbéreket; az ez 
adatokról szóló statisztikánk, kivéve az elemi 
csapásadatokat, már jelenleg is megfelel az 
igényeknek; az elemi csapásadatokra nézve 
javulást vár azon esetben, ha a vetésterületi 
adatok pontosabbak lesznek.

A termelést előmozdító intézmények közül 
felsorolja a meterorológiai feljegyzéseket, az 
árvizmentesitést, a talajjavítást, az állat- 
egészségügyet, a telepítést, a gazd. taninté­
zeteket, a különféle kísérleti s egyéb állo­
másokat és telepeket, a melyekről a földmi­
velési minisztérium rendelkezik jó adatokkal.

Ide sorolja továbbá a mezőgazdasági hitel- 
ügyet, a melyről szóló pontos statisztikai 
adatgyűjtést okvetlenül szükségesnek tart, 
hasonlóan a birtokforgalomról szóló adat­
gyűjtést is, különös tekintettel a kényszer­
eladásokra; ezekre nézve a telekkönyvi ható­
ságok közreműködését véli szükségesnek és 
lehetőleg részletes adatokat kíván.

Kiterjeszkedik fölolvasó a földbirtok el­
adósodásáról való adatgyűjtésre is; költség­
kímélés szempontjából itt a jövedelmi pótadó 
kivetése alkalmával történt teherbevallásokat, 
kombinálva a birtok kiterjedésével, véli 
összeirandóknak.

Szükségesnek véli továbbá a földár és 
földbérviszonyokról szóló adatgyűjtést is.

Az adatgyűjtés körébe óhajtja vonatni 
azokat a szövetkezeteket, a melyek mező- 
gazdasági czélokat szolgálnak, a gazdasági 
és egyéb szakegyesüleleket, a melyek a 
földmivelés fejlesztésére szintén igen jóté­
kony hatással vannak ; a faiskolákat, a szőlő- 
vessző-iskolákat, a melyek gyümölesészetünk 
és szőlőszetünk fejlődését hivatvák előmoz­
dítani; a gazdasági iparágakat, a melyek 
mezőgazdasági termékeink könnyebb értéke­
sítésére bírnak jelentékeny befolyással.

A földmivelés többi ágazatait illetőleg 
az erdészet, a gyümölcsészet és kertészetről 
már megemlékeztünk; a selyemtenyésztésről 
az illető hatóságok igen jó adatokkal rendel­
keznek; a méhészet és baromfitenyésztést 
illetőleg is csak a méhkasok és a baromfiak 
összeírásáról lehet szó, mig a termelési ágak 
produkcziójáról adatok nem gyűjthetők.

Az adatgyűjtés orgánumait illetőleg leg- 
czélszerübbnek tartja felolvasni, ha azt — 
úgy mint eddig — legnagyobbrészt a községek 
elöljáróságai teljesitik; szükségesnekvéli azon­
ban, hogy a becslések nagyobb pontossággal 
ejtessenek meg, a mi felolvasó szerint úgy ér­
hető el, ha a mezőrendőri törvény által köz­
ségenként szerveztetni rendelt mezőgazdasági 
bizottságok teendői sorába utaltatik a mező- 
gazdasági statisztika becslési adatainak szol­
gáltatása is; a járási bizottságok feladata 
lenne a becslésadatok felülvizsgálata.

Szükséges volna ezenkívül, hogy a 
központ lehetőleg szóbeli utasítással, kitani- 
tással látná el az adatszolgáltatókat és felet­
tük, helyszíni vizsgálatok utján, kellő ellen­
őrzést gyakorolna. Ily módon kilátásunk lenne 
arra, hogy az adatgyűjtés megbízhatósága 
emelkedni fog és agrárstatisztikánk teljesí­
teni fogja azokat a szép feladatokat, a me­
lyek ezélját képezik.
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Kinevezések. A földmivelésiigyi m. kir. minisz­
ter Mayer Henrik szőlészeti és borászati felügyelőt,
— a ménesi vinczellériskola vezetésével történt meg­
bízása mellett. — a XI. lizetési osztályból a X. fize­
tési osztályba nevezte ki, Szilvdssy Gézát, a ménesi 
vinezellérískolánál alkalmazott szőlészeti és borászati 
felügyelőt pedig a földmivelésiigyi minisztériumba 
rendelte be szolgálattétel végett. A 'agy Károly gazda­
sági szaktanítót, ideiglenes minőségben, föl dm íves- 
iskolai segédtanítóvá nevezte ki és szolgálattételre a 
vsákovári fóldmivesiskolához osztotta be, — Az 
Eszterházy herezegi javak zárgondnoksága az eszter- 
házi, süt őri és boldogasszony! uradalmak gazdasági 
felügyelőjévé Merényi Ferenez eszterházai gazdatisztet 
nevezte ki. A kerületi felügyelőség székhelye Esz- 
terháza.

Házasságok. Dr. Tárok László orvostudor nyug. 
honvéd-ezredorvos. február hó 11-én tartotta esküvőjét 
Szarka Mariskával Szarka János birtokos leányával.
— Palotási Yilághy Gyula pest megyei bizottsági tag 
és földbirtokos február 13-án esküdött örök hűséget 
jeszeniezei Jankovirh Mariskának.

Halálozások. Heaediis Gáspár, tekintélyes föld- 
birtokos Fiizes-Abonyban február hó 12-én elhunyt. — 
]>ékány János kecskeméti földbirtokos élete 80-ik 
évében elhunyt. — Bogdi Papp Mór kir. tanácsos 
nyugalmazott törvényszéki elnök, jász-nagy-kun-szol- 
11 ok- és pestmegyei birtokos f. év február hó 13-án 
elhunyt Karczagon.

A millennáris kiállítás köréből. Az
1896-iki ezredéves országos kiállítás feladatai 
közé tartozik Magyarország talajviszonyait a 
mezőgazdaság érdekében szemlélhetővé tenni, 
vagyis országunk typusos talajnemeit lehető­
leg tökéletes gyűjteményben rendszeresen és 
átnézetesen összeállítva bemutatni. Oly fel­
adatat ez, melynek sikeres megoldása egyes 
embernek erejét messze felülmúlja és csak 
azon esetben remélhet sikert, ha a magyar 
ííazdaközönség széles körében hathatós közre­
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működésére számíthat, de akkor is csak 
; úgy, ha a gyűjtés előre átgondolt terv és 
I egységes eljárás szerint foganatosittatik.

Ezen czél elérése végett Inkey Béla, a kiálli- 
: tási VJ. csoport I. alcsoport A. osztályának 
I csoportbiztosa egy kis füzetet tett közzé, 
I melyben a talajgyüjtemény egész tervezetét 
I valamint a gyűjtés módját röviden ecseteli, 

felkérvén mindazon magyar gazdákat, kik e 
fontos gyűjtemény létrehozatalában segéd­
kezet nyújtani hajlandók, hogy az útmutatás 
szerint gyűjtött talajminták beküldése és 
mindennemű talajtani adatok (p. o. elemzések) 
közlése által e nagy munkában részt vegye­
nek. Az említett füzet az ország összes 
gazdasági egyesületeinek, tanintézeteinek és 
gazdasági előadóinak,azonkívül számos nagy­
birtok igazgatóságának megküldetett. Ezen­
felül Inkey késznek nyilatkozik e füzetekből 
mindenkinek - a mennyire a meglevő készlet 
engedi —- egy-egy példányt díjmentesen 
küldeni. A gyűjtés tárgyában felmerülendő 
esetleges kérdések s az ez iránti levelezések 
Paiini Inkey Béla m. kir. főgeologus, az 
1896 íki ezredéves országos kiállítás VI. cso­
port I. alcsoport A. osztályának alelnöke és 
csoportbiztosa (Budapesten, földmivelésiigyi 
m. kir. minisztérium) ..kiállítási ügy, hivatalos 
felszólítás folytán portómentes" — megjegyzés­
sel küldendők, valamint ugyané czimre bér- 
mentetlenül a kiállítási mintákat tartalmazó 
csomagok is.

Magvizsgálat gazdasági egyesületek tit­
kári hivatalai utján. Egy szombathelyi 
gabonakereskedő javaslatot nyújtott be 
a szombathelyi kereskedelmi és iparkamará­
hoz, hogy a földmivelésügyi miniszter hatal­
mazza fel a sopron- és vasmegyei gazdasági 
egyesületek titkárait, hogy azok 'Hivatalos 
magvizsgálatokat végezhessenek. A javaslatot 
a benyújtó, - melyet a soproni gabona­
kereskedők pártolnak — azzal indokolja, 
hogy jelenleg e két megye gazdaközönségo 
lóhere- és luczernamagszükségletét túlnyomó 
részben Ausztriából szerzi be, mert sem 
Sopron, sem Vas vármegyében nem kap. 
legalább nemmegfelelő áron, lóhcr-ésluczerna- 
magot, melynek arankamentességét az eladó 
hivatalos bizonylattal képes lenne igazolni. 
Az arankamentességet igazoló hivatalos bizo­
nyítvány nélkül pedig az uj mezőrendőri 
törvény a luezerna- és lóheremag forgalom bá­
bozását eltiltja. Részünkről nem tartjuk 
valószínűnek, hogy a kormány teljesítse e 
kérelmet, annyival inkább, mert ez idő szerint 
Magyarországon 6 magvizsgáló állomás van 
létesítve, melyek közül csak kettő, a buda­
pesti és magyar-óvári fejt ki nagyobb tevé­
kenységet, a többi négy állomást alig veszi 
igénybe a gazdaközönség. Miután az uj 
mezőrendőri törvény értelmében luezerna- és 
lóhermag az arankamentességet igazoló hiva­
talos bizonyítvány nélkül forgalomba nem 
hozhatók, valószínű, hogy a kormány akként 
fog intézkedni, hogy a Sopron és Vas vár­
megyei gazdák a szomszédos magyar-óvári 
és keszthelyi állami magvizsgáló állomást 
vegyék igénybe.

Takarmáiiynemüek kedvezményes vasúti 
szállítása. Mint ösmeretes, a kormány ez évi 
január hó 15-én megnyitotta a gazdáknak a 
takarmánynemüekre a rnu.lt évben megadott 
kedvezményes szállítási díjtételt, azon meg­
szorítással, hogy a szállítandó takarmánynak 
takarmányozási czélokra leendő felhasználá­
sát hatósági utón tartozik minden szállító- 
gazda bizonyítani. E kedvezménynek a gaz­
dák számára történt engedélyezése felköltötte 
a budapesti takarmány kereskedők irigységét, a 
kik ebben érdekeik csorbulását vélik látni s 
ez okból feliratot intéztek a kereskedelmi 
miniszterhez, melyben azt kérelmezik, hogy 
a mérsékelt szállítási díjtétel élvezetét a mi­
niszter terjessze ki a takarmányJcereskedökre is 
s azt ne csak azok élvezhessék, a kik a „mező­
gazda“ ezimét és jellegét viselik. Részünkről

legkevésbé sem elleneznek a takarmány- 
szállítási díjkedvezmény kiterjesztését, ha 
maguk a budapesti fogyasztók kérelmeznék a 
kedvezményes szállítási díjtétel engedélyezését 
és az nekik megadatnék, de merőben ellenez­
zük a kedvezmény megadását a takarmány- 
kereskedők részére, a kik ha ezt megnyernék 
is, ebből sem a fogyasztókrak előnyt nem 
nyújtanának, sem az eladó gazdaközönség 
javára nem jutna semmi, hanem csak a 
közvetítés haszna emelkednék. Mikor a 
gazdaközönségnek is oly megszorításokkal 
adatik meg a kedvezmény, hogy hatósági 
utón tartoznak a takarmány felhasználását 
igazolni, semmi sem indokolja azt, hogy a 
gazdák és fogyasztók kárára a kereskedőknek 
adassák meg a kedvezmény.

Mezőgazdák bálja. Tolna és Fehérmegye 
gazdái február hó 9-én Simon tornyán, az ottani 
uradalmi vendéglőben fényes tánezmulatságot 
rendeztek, melyen öt vármegye gazdái adtak 
egymásnak találkozót. A 40 tagú rendezőség 
élén Koisis Lajos tiszttartó állott. A mezőgazdák 
bálját minden évben meg fogják ismételni.

A budapesti országos és heti lóvásárok 
ügye. A budapesti országos heti lóvásárok­
nak 1894. évi felhajtás és eladási eredmény 
százalékos viszonyának összehasonlításából 
kitűnik, hogy a felhajtás és eladások között 
az arány nincs meg. A számok után Ítélve 
a budapesti lóvásárok eredménye gyengének 
mondható s ez idő szerint nem felel meg a 
hozzáfűzött követelményeknek. A felhajtott 
lovak nagyobbrészt silány minőségűek s 
főleg vágó és fiák keres lovaknak valók, s 
csak elvétve találkozik közöttük egy néhány 
jobb minőségű használati ló. A budapesti 
lóvásárok gyengeségének tulajdonképpeni 
oka a közvetítő üzérek eljárásának tudható 
be, a mennyiben tulajdonképpen ezek tartják 
kezükben az adást és vételt, s a jobbminő- 
ségü lóanyagot már a vidéken összevásárol­
ják és a fővárosban másod-, harmadkézből 
értékesítik, megfelelő jó haszonnal. Ez már 
annyira divatba jött, hogy ha valakinek 
jobb lóra van szüksége, fel sem keresi a 
lóvásárt, hanem valamely lókupecz istállóját : 
magától érthető, hogy ez utón számos vissza­
élés történik s egykönnyen meg sem aka­
dályozható. Kívánatosnak tartjuk, hogy a 
lóvásárok ügye megfelelő módon mielőbb 
rendeztessék.

tíazdak mindazt, amire gazdaságukban 
magvak és műtrágyákból szükségük van, a 
legmegbízhatóbb, legjobb minőségben és » 
1 égjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerezhetik be, mely ide 
vonatkozó árjegyzékét bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldi.

Minden rendelés még beérkezte napján 
elintéztetik.

Megjelent a „Köztelek“ Zsebnaptár és 
Évkönyv az 1895. évre. Szerkesztették: Eubinek 
Gyula és Szilassy Zoltán, az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület titkárjai. Bolti 
ára 2 frt. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tagjainak és a „Köztelek“ előfize­
tőinek 1 frt 50 kr. Postán küldve 1.70 kr

Magyar jég- és viszont-biztositó részvény- 
társaság. E vállalat ötödik rendes közgyűlé­
sét ez évi márezius 2-ára hívja egybe. Az 
1894. évi mérlege a következő számadatokat 
mutatja ki. Vagyon: Pénztárkészlet 29.182 
frt 18 kr, rendelkezés alatti követelések ban­
kok és takarékpénztáraknál 270.874 frt, ér­
tékpapírok 1,283.398 frt 96 kr, váltók a tár- 
ezában 8.191 frt 83 kr, követelés biztosító­
társaságoknál 21.201 frt 89 kr, követelés 
ügynökségeknél 4.038 frt 28 kr, óvadékok 
54.000 frt, irodai berendezés és pénzszekré­
nyek leírva, összeg 1,670.887 frt 14 kr. — 
Teher: Részvénytőke 1,000.000 frt, nyere­
ménytartalékok 228.029 frt 96 kr, díjtartalé­
kok 215.971 frt 16 kr. kártartalékok 41.558
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frt 35 kr, a hivatalnokok ellátási pénztára 
34.401 frt 94 kr, óvadékok 54.000 frt. tiszta 
nyereség 106.925 frt 73 kr, összeg 1,670.887 
frt 14 kr. - Az igazgatóság javaslatba hozza 
a közgyűlésnek, kogy a kimutatott 106.925 
irt 73 krnyi nyereségből, miután a nyere­
mény-tartalékhoz 8649 frt 19 kr. csatoltatik 
és ez a meglevő jégbiztositási koezkázati tar­
talékkal 236.679 frt 15 krra emelkedik, az 
5. számú szelvény 8 írttal (8 százalék) vál­
tassák be és 7897 frt 52 kr. az 1895. évi 
számlára vitessék elő. Egyúttal indítványozni 
fogja az igazgatóság az alaptőkének 2 millió 
koronáról 3 millió koronára való felemelését, 
hogy az általa kultivált biztosítási ágazato­
kat behatóbban művelhesse. Az elővételi jog 
az uj részvényekre a régi részvénytulajdono­
soknak a kibocsátási árfolyam — 125 frt — 
mellett fentartatik, az ebből eredő nyereség 
pedig az általános tartalék-alap növelésére 
fog fordíthatni.

ÓVA 3TTOTK A CZjjgŰgKgEL VALÓ VissZAlixfcRTre- vtót.
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

Február 14-iii jegyzések 100 kq.-kint.
Búza

Tiszavidéki aj 74—75 kiló 3 hóra
— 76—77 uj 6.55 6.60
— 78—79 „ 6.60— 6.70
— 80—82 „ 6.70— 6.80

Pestvidéki 74—75
— 76—77 „ 6.50— 6.55
— 78—79 n „ 6 55— 6.65
— 80—82 * 6.05— 6.75

Fehérmegyei „ 74—75 n —.— —p___
— 76—77 «, 6 50— 6.55
— 78—79 9 6.55— 6.65
— 80—82 „ 6 65— 6.75

Bácskai 74—75
— 76—77 „ 6 60— 6.65
— m 78—79 * 6.65— 6.75
— 9 80—82 m „ 6.75— 6.85

Bánsági 76-77 „ 6 50 — 6.55
— 78—79 „ 6.55— 6.65
— 80—82 „ 6.70— 6.75

Északin agyarorsz. 74—75 -- .--- -- 3 hóra
— aj 76—77 -- .--- --

Rozs........ ... I. — — .------ 11. 5.30—5.45
A rpa, takarmány . —— 5.90—6.25

» égetni való. —— 6.35—6.85
„ sörfőzdéi —- 7.20-8.20

Zab ________ rt 90 fi art
Tengeri ó ... 6.-----------6.15 *
Káposzta-repcze bánsági kivételével .— —

Köles - 6.20 6.80 -
Budapesti gabonatőzsde. 1895. február hó 14-éc. 

(Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének jelentése a „ Köztelek“ 
részére.)

Hazánkban a lefolyt héten nagy havazások és 
őrös fagyok voltak hózivatarokkal, melyek sokhelyütt 
forgalmi akadályokat okoztak, úgy, hogy a legtöbb 
vonalon a közlekedés sziiiv tel. Külföldön hasonlóan 
erős hidegek jártak és főleg északkeleten emelkedett 
a hőmérséklet. A vetések mindenütt hótakaró alatt 
vannak és eléggé meg vannak védve az éjjeli fa­
gyoktól.

A külföldi piaczok irányzata ezúttal nem volt 
egyöntetű. Amerikában kezdetben a vetések kedvező

KÖZTELEK, 1895. FEBRUÁR HÓ 16.

állásáról érkező hírek folytán jobb hangulat keletke­
zett. később azonban ezen hi vek megczáfoltnuak a 
spekuláczió újabb vételektől tartózkodott és az árak 
visszaestek múlt heti nívóra. A kiviteli kereslet elég 
élénk volt, de a készletek nagysága minden áremel­
kedésnek útját vágja. Angliából jobb üzletről adnak 
hírt, mert a fogyasztók jó vétel kedvet tanúsítottak, 
míg a tengerentúli hozatalok nem voltak eléggé ki­
elégítők. Francziaországban valamivel jobb lisztüzlet 
a gabonaárakat is befolyásolta, az áremelkedés azon­
ban csak szerénynek mondható, mert Oroszországból 
az ajánlatok elárasztják az ottani piaczokat. Németor­
szágban sem a forgalom, sem az üzlet tekintetében 
változás nem volt, az irányzat csendes maradt s múlt 
heti árak mellett csak kisebb kötések történtek. Svájcz- 
bmi a hangulat kissé lanyhult, vevők tartózkodók, 
ezzel szemben a kínálat elég hő.

Hazai piaciunkon az üzlet egészen önállóan fej­
lődött és nagyobbára az időjárás adta meg az impul­
zus, mert a forgalmi akadályok a hozatalokat csök­
kentik és hosszú tél esetén ha a vízi ut elzárva ma­
rad, a helybeli készletek nagyon megapadhatnak. Ez 
indította malmainkat a hét utóján nagyobb bevásár­
lásokra annak daczára, hogy iizemredukczióról be­
széltek. mely azonban alig fog bekövetkezni, mert a 
magy. áll. vasút es Adria gőzhajózási társulattal kötött 
egyezmény a dijmérsékletet csak ngy engedélyezi, ha 
a malmok teljes erővel dolgoznak.

A kínálat búzában most nem oly sürgős, mert 
vasúti hozatalok gyérültek. Állomásokon jobb vétel- 
ked\ nyilvánult és főleg tiszavidéki és felső-magyar­
országi proveiiencziák találtak jó elhelyezést, inig stájer- 
országi számlára csak nyomott árak mellett vásárol­
tak. A helybeli forgalom körülbelül 140,000 mázsára 
tehető, míg az árak mintegy 5 krral javultak. Idegen 
fajokban csak csekély forgalom volt. és csak szerb 
búzában kerültek kisebb tételek eladásra.

Rozs. E ezikkben az üzlet e héten flénkebb 
volt, szeszgyárosaink jobb vételkedvet mutattak s el­
küldési ezéiokra is vásároltak, főleg nyíri állomáso­
kon. Ennek behatása alatt az irányzat javult, az ár 
mintegy 21 2—5 krral emelkedett." Fizettek helyben! 
paritással 5 irt, i 45 krt, Debreczenben 4 frt 75—80 
Nyíregyházán 4 fit 95 krt.

Árpa. fakarmányáruban nagy a hiány, a hoza­
talok gm-ngék, miért is Kőbánya részére 5—10 krral 
magasabb árakat is engedélyeztek. Fizettek jó etető 
árpáért frt 6.10—6.25 krig. Finom fajokban az üzlet 
teljesen szünetel.

Zab. E ezikkben a készletek nagyon meg­
apadtak, és mert a hozatalok igen csekélyek, fogyasz­
tok kénytelenek voltak magasabb árakat fizetni. Jó 
kereslet mellett elkelt mintegy 4—5000 métermázsa 
tv krral magasabb árakon. Fizettek jó áruért frt 6.15— 
35 krt.

Tengeri. Múlt heti árak mellett köttetett!, a 
kereslet elég jó volt:, és később szállítandó áru jobb 
árakat is elért. Oroszországi ajánlatok nem igen 
jönnek szamba, mert a tulcsigázott árkövetelések, 
egyelőre onnan minden üzletet kizárnak. Fizettek 
Kőbányán február—márcziusi tengeriért frt 6 ’»5— 
30 krt.

Határidőkben elég élénk í'orga'mi hetünk volt ; 
a felmondások közlekedése prolongáczióva készteti a 
hosszistákat, minek folytán a report május—júniusra 
' aiamivel emelkedett. E hét elején kenyérmagvakban 
az irányzat inkább lanyhaságra hajló volt, később 
azonban az időjárás behatása alatt jobb vételkedv 
fejlődött, és az irányzat erre megszilárdult. Takar­
mány cziktekben, daczára bécsi számlára történt 
nagy eladásoknak, az árak szilárdultak : repeze iránt 
is élénkebb érdeklődés mutatkozott, egyelőre azonban 
csak szerény árjavulásban részesült.

Abraktakarmányok. Budapest, február hó 14-én. 
I Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének] elentése a,. Köztelek “ 
részére.)

Korpában az üzlet e héten is nagyon szilárd 
volt, a malmok teljesen kifogytak készletükből és 
csak igen magas árak mellett kötnek későbbi szállí­
tásokra. A szükséglet e ezikkben igen nagy és fo y- 
ton jönnek megrendelések. A külföld még mindig 
tartózkodik a vételektől, annál meglepőbb a nagy 
áremelkedés, mi azt bizonyítja, hogy a takarmányhiány 
az egész országban igen nagymérvű, mert sem vidéki, sem 
helybeli malmoknál készáru nincs. Az árak e héten 
ismét 10 krral emelkedtek. Jegyzőnk helyben finom 
korpát frt 4’25—30 krral, gorombát frt 4—4'10 krral.

Szárazmoslékban a forgalom jelentéktelen, mert 
a gyáraknak eladó áruja nincs és a forgalom csak az 
előbbi kötések lebonyolítására szorítkozik. Jegyzőnk 
helyben frt 6"70—80 krt.

Olajpogácsában az irányzat változatlan, a forga­
lom kismérvű, fizetnek helyben frt 4"90 krt.

Malátaesira igen keresett, kínálat gyenge, mert 
a készletek fogytán vannak Fizetnek frt 4-60—70 krt.

Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór ezég heti 
jelentése.)
A lefolyt heti üzletmenet korántsem mondható kielé­
gítőnek : főleg azért, mert a nagy számban beérkező

14. szá

14. SZÁM. 5-ik évfolyam

kérdezősködések a rendelésekhez viszonyítva semmi­
féle arányt nem tartanak.

Araink:
Thomassalak teljes kocsirakományokban 20—22° o 

foszforsav tártál ont mai ki lóperczent énként 161 2—19* 'a kr.. 
vagyis mmként 3-30—-3'50 forintig.

Csontlisztszuperfoszfát 16—lfio/o vízben oldható 
foszforsavtartalom mai kilóperezentenként 30—33 kr.. 
mi 5-25-6 Irinyi métermázsánkénti árnak felel meg!

1 rágyafősz az állomások szerint mmként zsák­
kal 1—l'öO forint.

Szárított moslék : E ezikkben áru hiányában az 
elmúlt héten csend uralkodott.

Határidők árfolyama Budapesten.
1 felír. 12. !! felír. 13. : feli r . 14.

lagst. tegm. legal. legm. legel. legm.

Búza
Őszre ... ___
Tavaszra ....

: 6.90
: <> si

1 6.91 
6.52

6 93 
6.54

6.94
6.55

6 94 
6 55

C 95 
6.57

Tengeri
Máj.—j un................
Jul.—aug.... ..

6.23 6.24 6.24 .26 6.23 6.24

Zab
Őszre

j ! ■ í

Tavaszra
Repeze

Aug.—szept. ... ...

Rozs
Őszre ... ........... __j
Tavaszra ........ i

6.02 ; 6.03 6.05 6.07 ! 6.06 6.08

5.45
I

5 47! Ö.46: 5.48 5A6 5.48

Határidők árfolyama külföldön.

február
12. ; 13. ! 14.

Bécs (100 kgrként írtban.)
Búza tavaszra ................ 6.61 6.63 6.65

„ őszre .......... 7.07 7.09 7.09
Rozs tavaszra................ 5.65 Fí

„ őszre.................... 6.08 6.09 6.10
Zab tavaszra......... t .IS 6.20 6.23
Tengeri jul.—ang. ................ -- .--- -- e---
Búza máj.—jun..................... 6.72 -- .---
Rozs máj.—jun.................. . -- _--- -- .---
Zab máj .-j un......................... —.—

őszre __
Tengeri máj.—jun...................... 6.46 6.48 6.50
uj repeze ............. 11.15 11 15 11.20
Berlin (100 kgrként márkában.)

Búza máj................. .............. 138.— 137.50 137.25
n jun................................. 138.50 138.— 137.7o

Rezs májusra ......... 117.75 117.60 117.50
junius .............. 118.50 118.- 118 —

Zab máj......................... ....... 114.50 113.75 113.50
Tengeri okt. ____
Zab junius ................... . 115.25 114.25 114.25
Paris (10U kgrként frankban.)

Búza folyó hóra................ 18.90 19.— 18.90
„ feli. . 19.10 19.10 19.—
„ 4 hó márcziustól ... 19.25 19.25 19.1(1
„ 4 hó májustól 19.30 19.30 19.25

Liszt folyó hóra ........ . ... 43.10 43.50 43.30
„ fel)........... 43.— 43.— 42.80
„ 4 hó márcz.-tól __ 43.— 43.11 43.-
„ 4 hó májustól ... ... 43.40 43.40 43.30

New-Y ork (bush el-ként cents-ben.)
Búza febr. ... _ 56.3/4 56.3 4 8

1) már ez. .............. . 57.1-8 57.Vs 57.1/s
„ máj............................... 58.3. 8 58.3 s 58.3/8

Búza jan..........................— -- .--- -- .---
Tengeri máj............................... 48.3/8 49.— 49.1 s

Heremagvak plombozása.

állomás az 1894:95. idényben f. évi február hó 13-ig 
az alább megnevezett magkereskedők és termelők 
számára a következő mennyiségű vetőmagvakat plom- 
bozta le: ' ' "

Mauthner Ödön Budapest ... 
Haldek Ignácz Budapest* ...
Magy. mezőgazd. szöv__ ...
Gr. Teleki Arvéd, Drassó** 
Ullmann Károly Budapest... 
Kramer Lipót Budapest 
Deutsch Gyula Budapest ... 
Beimel és Fia Budapest 
Lederer Testvérek T.-Kürt... 
Littmann Ármin Orosháza... 
Frommer A. H. utóda Bpest 
Szávoszt Alfonz Budapest... 
Nöthling Vilmos Budapest

Lczerna Lóhere Ossz.
métermázsa

1234 1463 2697
329 290 619
233 343 576

— 385 385
136 162 298
139 122 261
136 99 235
— 214 214

2 156 158
53 64 117
84 20 104
64 — 64
42 19 61

2452 3337 5789
Ezenkívül 18 q nyúlszapuka és 4 q biborln-re. 

’ it 131 q répa és 25 q baltaczim.
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Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
A nagyon is télies időjárás némileg bénitólag 

hat a forgalomra, olyképp, hogy a vétel és eladás te­
rén nagy üzletek nem igen voltak létesíthetők s ma­
gától értetődik, hogy ily időjárás a magforgalomra 
egyáltalán nem előnyös, mert mihelyt az első napsu­
garuk megjelennek, a tódulás óriási mérveket fog 
ölteni. I örös lóheréitek ára nem változott, daczára an­
nak, hogy mint most kiderül, Francziaország jóval 
nagyobb bevitelre van utalva, mint feltételeztél tt. 
Néhány tétel luczcrna. miután igen gyomos volt, csak 
nyomott áron volt elhelyezhető, ellenben igazán első­
rendű magért több volt elérhető, mint a múlt héten. 
Meghízható forrásból származó répamagnak állandóan 
jó keresi, te van, bükkönynek szintén, mig baltaczimre 
alig jön kérdés. Muharmag ajánlat híján üzletfelem 

Jegyzések 100 kilónként Budapesten : 
í.uczerna 45—52 frt. Vörös lóhere 55—65 frt. Bük­

köny 71 »—73'4 frt. Muharmag 16—17 frt. Baltaczim 
11-11' 2 frt.

14. SZÁM, 5-ik évfolyam.

Szeszüzlet.
Szesz. (Gohlfiuger Gábor tudósítása a ,Köztelek* 

részére.)
Szilárdabb bécsi jegyzések, valamint nagyobb 

vételkedv folytán a szeszárak 25 krral drágábban 
zárulnak.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kont. nyers- 
szesz gyéren lett kínálva és csak néhány száz hekto­
liter keit el 14—14.50 irton nyitra-, turócz-, baranya- 
és fehérmegyei állomásokhoz szállítva.

A budapesti piaczon a forgalom élénk és nagyobb 
tételek későbbi szállításra magasabb árakon iettek 
zárulva. Elkelt finomított szesz 53"7ö írtig, élesztő- 
szesz 54"25 írtig, nyersszesz adózva 52"75 forintig, 
adózatlan (exkontingens) 14'25 frtig, denaturált szesz 
hordóstul 19’25 frtig.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 15.75 
forint. »

A kivitel e héten teljesen szünetelt. Kininébe 
220 ip Triesztbe 40 i) finomított szesz érkezett Ma­
gyarországból.

Vidéki szeszgyárak közül: Arad, Temesvár, 
Lugos, Kolozsvár 50 krral drágábban, a többiek 25 
krral drágábban jegyeznek.

t•iiuapesti záruitarak e héten : Fii-omitott szesz 
511 50—; 4 frt, élesztő szesz 54.25—54.50 frt, nyers- 
szesz adózva 52 50—52.75 frt, nyersszesz adózatlan 
14.—-14.50 frt. Denaturált szesz 19——19 50 frt.

Az arak lu.000 litcrfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
melleit értendők.

Becs. (Eredeti távirat.) Szilárd. Kontingens 
nyersszesz azonnali szállításra 16 — 16.10 frt, későbbre 
16'JÜ frt.

Frága. (Eredeti távirat.) Szilárdabb. Adózott 
burgonyaszesz 50.59—50.75 frt.

Trieszt. (Eredeti távirat:) Magyar kiviteli szesz 
tartályokban 9,50 frt hektoliteren kínt.

Szárazmtrslék. Néhány kocsirakomány februári 
szállításra 6-75 frtig kelt el 100 kilónkint zsák nélkül.

Tekintettel arra, hogy az élelmiezikkek 
árfolyamában e héten csak elenyésző csekély 
változás történt, a tudósítást mai számunk­
ban, léi szűke miatt, nem közölhetjük.

Budapesti takarmány vásár. iIX. keiiilct Mester- 
uteza, 1K95. február 15 én. A székesfőv. vásdrigazgafo- 
ság jelentése a „Köztelek* részére.) Felhozatott a 
szokott községekből 64 szekér réti széna, 6 szekér 
muhar, : 2 szekér zsupszalma. 5 szekér alomszalma,
— szekér takarmányszalma, 10 szekér tengeriszár,
— szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, zabos 
bükköny köles stb.), 700 zsák szecska. A forgalom 
közép. Árak q-ként következők : réti széna 300—380, 
muhar 350—380, alomszalma 110—130, zsupszalma 
140—160, takarmanyszulma —, tengeriszár 320—360,
egyéb takarmány------------, szecska 170—200, ujréti-
szf na ------------ , ó-széna------------ krajezáríg. Összes
kocsiszám 130, súly 104,800.

Állatvásárok.
Gazdasági marhavásár. Budapest, 1895. február 

hó 14-én. 1.1 budapesti közvágóhíd és marhavásárigaz- 
gatóság jelentése a ..Köztelek" részére.) Felhajtatott: 
377 darab, úgymint: jármos ökör első minőségű 37 
drb, közép 114 drb, alárendelt 8 drb. Fejős tehén: fe­
hér 1 drb, tarka 82 drb, bonyhádi 108 drb, jármos 
bivaly 11 drb, tenyészbika 3 drb. Hizlalni való ökör 
tarka 13 drb.

A gazdasági marhavásár vevők hiányában tel­
jesen szünetelt. A fejős tehénvásár megtartotta múlt 
Peti élénkségét, nagyobb vásárlók azonban kevesen 
voltak jelen. Nagyobb vásárlásokat tettek: Lővvy Mór 
ITétényi 11 drb, Goldmann Fiilöp (Czinkota) 11 drb. 
Dobó Ödön (F.-Aranyos) 5 drb fejős tehén, Reich es 
Buntzl Szeme 10 drb, Hodossy István (Násitz) 12 drb 
jármos ökör.

Jegyeztettek: jármos ökör : első minőségű -----
frtig, közép-----300frt, jármos ökör közép súlyra

----- 27 frtig, bekötési czélra--------- frtig, alárendelt
----- 120 frtig. Jármos bivaly 19—26 frt, súlyra---------

frt. Magyar fejőstehén fehér——86 frtig, tarka 55—150 
frtig, bonyhádi 105—175 frtig, kivételesen — frtig.

Yágóinarliavásár. Budapest, 1895. február 14-én. 
(.4 budapesti közvágóhíd és marhavásár igazgatóság je­
lentése a ..Köztelek' részére.) Felhajtatott: 2023 drb, 
úgymint: magyar bika 32 drb, ökör 893 drb, tehén 
339 drb. Tarka: 66 drb bika, 40 drb ökör, 183 drb 
tehén. Szerbiai: 3 drb bika, 406 drb ökör, 19 drb 
tehén. Bosnyák: — drb ökör — drb tehén és — drb 
bivaly.

Minthogy a mai vágó marhavásárra a külföldi 
vevők nagyobb számban jelentek meg, a kiviteli 
czélra szolgáló marhák lettek első sorban felkeresve. 
A felhajtás nagyobb része jó minőségű marhákból 
állott. A vásár általában élénk lefolyásúnak jelezhető. 
Az árak 1 frttal emelkedtek.

Jegyeztettek: magyar ökör elsőrendű 29—33 
frtig, közép 26—28 frtig, silány 23—25 frtig, szerb 
ökör jobb 26—29’50 frtig, silány 22—25 frtig, tarka 
25'50—33 frtig, kivételesen 36 frtig, bika 23—36 frtig, 
bivaly 17—24 frtig, kiv. 26 frt, tehén magyar és 
tarka 21—36 frtig, kivételesen 37 frtig.

Borjnvásár. Budapest, 1895. február hó 14-én. 
(.4 budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság je­
lentése a Köztelek“ részére.) Hozatott: belföldi élő 
341 dib, 9 drb növendék és belföldi 269 drb, gali- 
cziai ölött 95 dro, bécsi — drb, 13 drb növendékborju 
ölött. Élő bárány 204 drb, ölött bárány 1992 drb.

A borjnvásár élénk, a bárányvásár lanyha le­
folyású volt.

Jegyeztettek: belföldi élő borjú súlyra 36—43 
frtig, kivételesen 44 frtig, belföldi élő borjú darabra 
17—28 frtig. növendék ölött borjú súlyra 35—40 fitig, 
belföldi ölölt borjú súlyra 52—64 frtig, kivételesen
— frtig. galieziai ölött borjú súlyra 54—64 frtig, 
kiv. — frtig élő bárány párja 4—8 frtig, ölött bá­
rány pár 3.80—7.— forintig.

Budapesti szurómarhavásár. Február hó 15-én. 
(.1 székes fővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgató­
ságának jelentése a ,. Köztelek“ részére.)

Felhajtatott élő juhok 290, eladatott 290 drb, 
felhajtatott élő borjú 3.1, eladatott 311 drb, felhoza­
tott leolt állat 1273, eladatott i273 drb.

A mai vásár a borjukra nézve élénk, a bárá­
nyokra pedig lassú lefolyású volt,.

Árak a következők. Élő juhok: belföldi hizlalt
iirii 100 kiló élősúly szerint-------- frtig, feljavított
juhok páronkint —■—, 100 kiló élősúly szerint ------
frtig. kiverő juhok páronkint — frtig, bárány páron­
kint 2.----- 7.— frtig. Élő apró marhák: belföldi borjuk
drbonkint 10—24, 100 kiló sulv szerint 34—43 frtig,
kivételesen 44 frtig, növendék borjú drbonkint--------
frtig. Ölött apró marhák : belföldi borjuk 100 kiló 
súly szerint 56-63, kivételesen — frtig, galieziai bor­
juk 100 kiló sulv szír:nt 58—64 frtig, tíroli borjuk
100 kiló súly szerint----- — frtig, növendék borjú
100 kiló súly szerint 3-1-40 frtig, bárány páronkint 
2-50—6 frtig, bécsi borjú 100 kitó súly szerint-----
— forintig.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1S95. február 14-én. 
(Tóth Gyula kerületi vásárfelügyelő jelentése a ,,Köz­
telek" részére.)

A vásár élénk hangulatban folyt le.
Felhajtatott ossz. 371 drb. Kiadatott 176 drb 

Jobb minőségű lovakból hátas 10 db eladatott 4 -ib 
140—175 írtért, könnyebb kocsiló (jukkor stb.) 32 db 
eladatott 18 db 100—240 írtért, nehezebb kocsiló
Ihintós) 6 db eladatott — db------------frtért, igás
koesiló (nehéz nyugoti faj) 24 drb, eladatott 10 drb
125—200 frtért, ponny — db, eladatott — db,---------
frtért: közép minőségű lovakból : nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 52 db, eladatott 26 db, 55—80 frtért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 30 db, eladatott 
14 db, 30—45 frtért; alárendelt minőségű lovakból 
217 db, eladatott 104 db, 9—25 írért. Bécsi vágóra 
vásároltatott 40 db, 15—45 frt, az állatkert és ku­
tyák részére vásároltatott 10 db, 9—15 frt, tulajdon­
jogra gyanús ló lefoglaltatott — darab, ragályos 
betegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór 
miatt a gye)'mesterhez küldetett — db.

Elárvereztetek 1 db esendőrségi ló 78 frtért.

Kőbányai sertésvásár 1895. február 15-én. (Első 
magg. sertéshizlaló-részvénytársaság telefon jelentése a 
„Köztelek* részére.) Hízott sertések szűk készlete 
folytán árak emelkedők. Az üzlet szilárd. Heti 
átlagárak: Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz 
46'/z—47 kiajczár, 280—300 kg. nehéz 45—40 
öreg 300 kilogrammontuli 43—44 kr, vidéki sertés 
könnyű 43 — 45l;2 kr. Szerb 42—44!/-2 kiajczár. Román 
— tiszta klg. páronkint 45 klgr. életsulyle- 
vouás és 4°u engedmény szokásos. — Eleség árak: 
Tengeri 6"40 frt, árpa uj 6"40 frt Kőbányán át­
véve. Helyi állomány: feb. hó 3. maradt 106.736 
drb. Kelhajtás: belföldről 7,031 drb, Szerbiából 3135
drb, Romániából 10,166 drb., egyéb államokból-----
darab, összesen 116,602 darab. Kihajlás: budapesti 
fogyasztásra (1—X. kerület) 3941 darab, belföldre 
723 darab, Becsbe 1029 darab. Cseb-Morvaország

és Sziléziába —------darab, Ausztriába 3341 darab.
Német birodalomba 5359 drb, egyéb országokba — 
drb. A szappangyárakban feldolgoztatott 80 drb, ösz- 
szesen 14,473 drb. Maradt állomány 102,129 drb. 
A részv.-szállásokban 14,535 drb van elhelyezve. Az 
egészségi- és transitószállásokban maradt 12,734 
darab. Felhajtás: Szerbiából 3135 darab, Romániá­
ból — drb, összesen 15,869 drb. Elhajlás: 7294 drb, 
maradt állomány 8,575 drb és pedig 7,797 drb szerb, 
és 778 drb román. Az egészségi szemlénél jan. 1-től 
máig 163 drb a fogyasztás alól kivonatott és 
technikai czélokra feldolgoztatott.

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken 
felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Febr. 12 Budapesti kir. alkot.-u. Bpesti ált. 28432"60 

törvényszék tvsz.-pal. hitelegylet
Febr. 27 Kis-Várdaí kir. atkviha- Okolicsányi 61607 

járásbíróság lóság Menyhérteké
Márez. 3 Nagyváradi k. atkviha- Bleyer Józs 24430

törvényszék lóság és társa
Márez. 8 Budapesti kir. alkot.-u. Oblatt 223773

törvényszék tvsz. pal. Márk
Márez. 18 Debreczeni kir. atkviha- Fodor 38831

törvényszék lóság József
Április 1 Gyulafehérvári atkviha- Barcsay M. 32000

k. törvényszék lóság és társa
Áprilisl9 Budapesti kir. alkot.-u. Balázs 99.J68 

törvényszék tvsz. pal. József

Szerkesztői üzenetek.
II. A. Levelény. A küldött bárányhullákat 

bonczolás végett átküldöttük a m. kir. állatorvosi 
akadémiának, a mely direkt fogja az eredményről 
értesiteni.

K. J. Nyír-Pilis. A „Köztelek- évkönyvében a 
febr. ..15-től“ kitétel egyszerű sajtóhiba február „1-től“ 
helyett.

Horváth Jenő és Csontos Miklós urakat kérjük, 
hogy szerkesztőségünkkel ezimeiket tudassák.

Az Orsz. ni agy. gaz», egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernit 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az ö. M. G. E. igazgatója, — Felelős 
szerkesztő : Szilassy Zoltán az O. M. G. E. szerkesztő- 

titkárja. — Segédszerkesztő: Jeszenszky Pál.

Gőzcséplők
Szigorúan a magyar gazda­

sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok. TEK1

Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
csal, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvény-társulat

Gyártelep: Büiapest, MM titó-tó 7.

Ősimre ügyelni Öltik 1
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Telefon 51-03,Tavaszra

magyar Thomassalak vasönt
. . AlokA K5z®kék. melyeket Charles Bőrrel dk Sons urak 

gyártanak, rn»Sleget és Tízszintes dobokkal és bármely nagy­
ságban készíttetnek. Fel lévén szerelve Barrel szabadalmazott

T#ZhengeréveI, e gépek legkisebb viz- és szénfo- 
gyasztas és legnagyobb munkaképesség mellett, szerkezetűit f * fol7tín minden gazdasági munkás áltol könnyen át-
leaantnetok. Hogy ezen apparátusok előnyei szembetűnjenek, nroba- 
mnnnara készségesen rendelkezésre állíttatnak.

Teljes garnitúrák és az összes tortolékrészek legolcsóbban és 
azonnal szálhttotnak. Nagyszámú elismerő nyilatkozatok mindenkor 
rendelkezésre állana*

* fűképvisolűi

20 - 22“» 1*2 O Bt,0 '» povfínonisilgu, 200l,/o-nál nagyobb óidé- 
konysággal mint a cseh selak.

Snperfosfátok, concentrált gyps, kénsavas kali és chilisalétrom,
Dohány-, szőlő-, kender-, répa- és székes talajnak

legmegfelelőbb különlegességeket saját gyártmányainkat leg­
kitűnőbb minőségben és legolcsóbb árak mellett ajánlunk,

SÁTORI CYARAK KÖZPONTI IRODASCHULTE FERENCZ Budapest, IX., Dandár-utcza 25. sz.
Ingyenes ismertető-fűzetekkel és egyéb felvilágosítással 

szívesen szolgálunk.

Mag deburgban,

0 W W W W ^F W W ^F

{Pályázati Hirdetmény,

A Kisvárda és vidéki gazdakör irodai lieh 
seggel együtt 1000 forint évi fizetéssel titka 
állásra pályázatot hirdet.

Melyre csak felsőbb gazdasági tanintézet 
végzett s némi gyakorlattal him egyén pályázd;

A kérvény alul írthoz folyó hó'z8-áig adnn 
!>e, születési-, középiskolai-, felső gazdasági ta 
intézeti bizonylatokkal felszerelten.

Ez időszerűit a titkári állás csak eg-v év- 
ideiglenesen töltetik be.

Kis-\ árt la 1895. év február 8.

regényesen

BIRTOK
Stájerországban, föl séges vidéken, fiatal házasok 
nak vagy nyugdíjazottnak alkalmas 24 hold, ele 
gáns, egészen berendezett
tágas villával és gazdasági épületekké
minden kifogástalan állapotban 19,500 forint ér 
meglehető. £500 forint betáblázva maradhat 
Ügynökök kizárva. Csakis vásárlóknak ad fel­
világosítást

Takarmánj 
Eredeti ai

Előny«

Gut Lindenhof Stübingen
Harsány! Menyhért ajd. Südbalm,

¥¥¥¥¥'

Jelzálogkölcsönt gyorsan és pontosan eszközöl a
Jagyar Gazdák Bizományi Irodája

BUDAPEST, Andrássy-ut 51. 3790

GŐZ-MOZGOK YOK AT

3, 4, 5, G. 7, 8. ÍO és 13 lóerejtteket, valamint

SZALMAKAZALOZÓKAT
ajánlanak jutányos árak és kedvező feltételek mellett

UMRATH és TÁRSA
mezőgazdasági épy.v___ irosok

, TT-ilr Iseriilet, 17á.csi-3-eöru/b SO

Gőz mozdonyainkat minden más gyártmánytól megkülönböztető, kiváló fontosságú újításaink : -----—-------
A ~r a tk"SZ,V*!t,Ú' az «"működő hengerolajozó szivattyú, az eltörhetlen viz- gSSSL^fl 
«to üveg es a kémény-felvonó vagy leeresztő készülék.
Gőzeséplő-gépeink el vannak látva kettős dohvédő szerkezettel
íkkal; két tengely által hajtott rendkívül hosszú sz
*ű s^itaf®I“let minden magveszteséget teljesen kizár é

menő jótállást elvállaljukII *.«, Av>-. llit'ÖOZ.L' UI.
zékkel mindennemű gazdasági I rj egy

épekről kívánatra készségesen szolgálunk

/SBSESEk
88S MMHÜH
jjjjxrxxxMMm mm

lm 11

wm-



I-í. SZÁM. 5-IK ÉVFOLYAM.
FŐZTELEK, I8d4. FEBRUÁR HÓ Ki sas

SCHLICK-féle
vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság Budapesten.

Gjár és irodák:
"VI. leer., külső váezi.út

Várost iroda és raktár: 
VI. kér., Podmaniczky-utoza 14. szám.

Fiókraktár: vm. kér., Kerepesi-ut 77. szám.

Gr őz- és járgányeséplő- 
készületek.

Mindenütt legmagasabb dijakkal kitüntetve.

FISCHEResHEIDLBERG
vegyészeti gyár

PST A TÉLI ÉVADRA ~^g|
igen alkalmas

s z án-hálókat

Számos első dijakkal kitüntetett

szabad, Schlick-féle 2- és 3-vasú ekék, 
mélyítő- és egyetemes aczél-ekék,

erei. Seiet és VMats-féle egyvast étéi, talajivÉ-esztól
valamint

Schlick-féle szabadalmazott HALADÁS sorbavetőgépek.
Takarmány készitö-gépek, darálók, őrlőmalmok és mindennemű gazdasági gépek. 
Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó arató-gépek es fükaszalógépek. száll.!

ható mezei vasutak.

Előnyős fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.
BBT" Árjegyzék Ingyen és bérmentve. ~EKy

Budapesten. Iroda: Arany János-ntcza 25. szám.

min-Karhnlnlplim dióbana fatelitő szer, melynek használata által 
***** UUIUlCtlIII dennemii fa elpusztithatlan tartósságot nyer. 
Prpnlinnm annak fajai száj- és körömfájás ellen, valamint orvosi 

uUllllUIII és házi czélokra leghathatósabb fertőtlenítő szer.
IfÓtpÓnufoctÓifűl/ mindenféle színben ;sndeiytetők, bádog-, vas- 

alljl Colenen és fatárgyak mázolására.
j^Q'Pg|jg||g|y|g2 tartós e.s tűzbiztos fedési anyag gazdasági

Faczementtetök sok évi jótállássaL
Árjegyzékek és utasítások ingyen és bérmentve.

BLEIER és WEISZ .«r. ez«* BUDAPEST.
Raktár rs iroda : Karoly-körnt 9. SZ., a gróf Hadik-Barkóczy-féle házban.

Gyártelep : llajtsár-nt »307. sz.
E-g.yéb ajánlásra méltó tárgyak torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, láb- 

toriok ruhaszárító kötelek stb ; továbbá gazdasági czikkek u. m.: istráng, kötőfék, 
ruc aló, gabona- zsák ok, vízhatlan ponyvák, itató és tűzi vedrek, kendertömi ok 
hevederek, kender, kócz stb. a legjutányosabb eredeti gyári árakon.

Kepes árjegyzék kívánatra bérmentesen küldetik. — Vidéki megrendelések pontosan 
---------------_ eszközöltetnek.

vt* vvvv vv trv

Bika-árverés.

A bábolnai m. hir. áll. 
ménesbirtok tisztavérű

simmenthali
tehenészetéből származó 22 darab 
tenyészbika f. é. márczius hó 7-én 
délután 1 érakor szóbeli árverés utján 
fog a helyszínén eladatni.

Kocsik előzetes bejelentésre az árverés nap­
ján az ácsi (M.A.Y.) és a nagy-igmándi (Déli V.) 
állomásokon rendelkezésre fognak állani.

Bikák részletes leírása kívánságra megkül­
deti ív. Posta- és távírda-állomás helyben.

Bábolna, 1895. február 6-án.

M. kir. áll. ménesbirtok
igazgatósága.3945

«R» iP-jt

teljesen berendezve: szecskavágók, répavágók 
és zúzák, kukericza-morzsolók.

SHUTt> Daráló- és őrlő-malmok
J . kitűnő eredeti angol daráló-oéoek. füllesz;nk.

45'

, V
Sf mezí- 
^ gazdasági

**A CM-----------------</x,

_o_

Főraktára: Budapest,
VI. kerület, váczi-körut 63. szám.

kitűnő eredeti angol daráló-gépek, fülleszíök, 
gazdasági és trágyalé-szivattyúk a legjobb

kiállításban.

gép­
gyárosok

Kimerítő képes árjegyzékek és tervrajzok kívá­
natra ingyen és bérmentve.
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WEISER J. C Thomas-salak-lisztnagy - kanizsai mezőgazdasági gépgyár
egyedüli képviselősége és főraktára Mint legalkalmasabb trágyát rétek, legelők, lakaim Íny földek, ezukorrépa 

szőlő ős gyümölcsfa ültetvények, trágyázásra ajánljukES LAMM
Thomas-salak-lisztjelnket,BUDAPEST, VI. KERÜLET, VACZI-KORUT 33. SZÁM
jótállás mellett magas fosforsavtartalom, finom őrlés és idegen keve­

rékektől való mentességért.
Valamennyi kísérleti állomás vizsgálatai szerint Thomas-salak-lb ztjeink

foszforsavja

Igen magas citratoldhatóság
által tűnik ki előnyösen más Thomas-salakok közül.

Mindenki ügyeljen tehát készítményünk vételénél a zsákok 
csillagjegye, tartalom megnevezés és plombára.

Aj A itatok és minden egyébb értesítéssel- szívesen szolgál a

Westdeutsche Thomasphospatwerke
KOJELX ailíhein. 3806

Ajánlja mindenben felülmúló EGYETEMES egyes és kétbarázdás 
aezélekéit és az ezekre felszerelhető összes földművelő eszközeit, 
melyek ugv szilárd anyaguk, mint könnyűségük és kitűnő mnnka- 
képességük folytán több kiállításon és versenyen általános 
elismerésben részesülve a legelső dijakkal lettek kitüntetve.

Felhívja a t, gazdaközönség b. figyelmét a legújabb szab. PERFECTA 
sorvetőgépeire, melyek kiváltható kapacsnklyókkal vannak ellátva, 
ezáltal a kezelés megkönnyítve, munkaeredménye fokozva és a 
gép tartóssága biztosítva van.

Valódi eredeti kwassiczi

Mannapedigreé árpa
Ifj. Proskowetz Emanuel állal termelt, az 1894-ik évi termés­
ből 100 kgrammonkint 12 írtért netto Cassa ab Kwassitz 
Tlumatschau állomás — ameddig a készlet tart — eladatik. 
Uj zsákok, melyekbe 50 kgram fér kívánatra hozzáadatnak, 

és a beszerzési árban darabonkint 30 krba számíttatnak.

  mint legczéiszerübb vetőgép 
a verseny-kiállitásokcn első dijak nyertese. 3903

Egyéb gazdasági gépek és eszközök nagy választékban.
MP Jutányos árak, — Árjegyzék bérmentve. *R9

Kwassiczi czáorgyár, posta Kwassicz, Morvaország.MAYl’AIi I II «g TAHSA
Szakad. 1aA|ip AR 2> 3 és

4 vasnak,
rnltalaj-ekékül, kiváló jók tarlóbuktatásra 
és a mag alászán tására, a legjobb ekék 
könnyű és nehéz talajhoz. Bét- és moha-, 
tagolt és diagonal boronákat, gyflrns és sima 
mezei hengereket kitűnő, < lismert legjobb 

szerkezettel szárítanak
Ph. Mar fahr ti» és Társa

mezőgazdasági gépek gyárai
Bécs, II,, Taborstrasse 76.

árjegyzék és ezAmtálán oltemerS-Ievél
inpVfn V « *’ ~ **’-

normal

utczai lokomotivok, gőzcséplőgépek hajtására a főherczegi 
vasmüvekböl. A gépek választásánál mezőgazdasági szakértői 

tanács adatik. Szives tudakozódások
Erzherzogliehe Cameral-Direction

in Teschen. in Schlesien, czimen. 2734

Tessék olvasni! Eredeti eokendőrit
Mától fogva, mig a kész et lart, adok óriási 
nagyságú, vastag, meleg, t lpusztithatlan, pompás 

csikókkal és hordárokkal ellátott

tiszti ló-pokpóezokat;
nem tetszők akadály nélkül visz- 

JBvm. szavétvtnvk és a pénz visszaada-
tik. Ezen pompás lópokróczok 

■»JWteSMPí körülbelül 190 cm. hosszúak és 
Tgg£|B$130 cm. szélesek, melegek mint 

bunda, mint bálótakarók basz- 
B'' Ir-^fej&uálhatók és ára 1 drb 1 frt 

r _ finomabb 1 frt 80 kr. 
Sárgaszinü fiat ker-lakarck, 6 különféle csikkal és 
bordűrrel, 190 cm. bcsszu, 130 cm. széles 3 frt 
50 Kr., dup’a erős és vastag, igen finom, 
3 frt darabonként. Szétküldés a pénz beküldése 

után vagy utánvét mellett. 3910

RABINOYICZ's
Eecken-Manufactur, Bécs I., Maximilianstrasse 3 K.

I# mieden u» hi.-H 
I ej nytlvAnee cae

lekre e ■eedgesde- 
ie (pernél

m' niriagek Iából <e nrtó - 
kereekedelet. kl»ímkméáml. gyltn. mmtágswág 

ém ipart csüekrs ^

EnMrligek, mérlegek Mii lusmllttn j
mérlegek,

Commindit-társaság szivattyú- ét
mérleggyártáera. \

VT* ___ Sehwarvenbergetrasae S
FT 10U| I.. Wallfleehgusee It.

BOWKK-BAHFr-toeÚjdonság 1

inoxydált szivattyúk
ibedelmeeett ieeiféiKM SCM UTZ^MARKF.r

ajánl valódian plombáit zsákokban eredeti 
csomagolással

He He von Boppíbs

Eckendorf b. Bielfeld (Németország.)
zék költségmentesen.Árjegy

SííBééés

l> ^
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•__  kääteiÜÜÉ .-W.í.'.

[pílug -Ä
und transporter/-^

R. DoíÜcrq
ROSTOCKVm - i BERLIN, N

Chausseestr. ti.Bleichenstr. 2/3

vasöntöde és gépgyár részv.-társaság Budapesten
készít:

.v- —* . ’T ’r’ T” ~ ” ~ T7 ^T7 rjT1 ’T' ■T’ 7*^ 'X' TVA' m 'V Ti.' rz.' n? ’X’ W 'X' ’5'’rT.TT'T,T"rTT/átimummmm tm 11 nmtmtii itt 11 mu

A) gépeket és építési munkákat, teljes malomberen­
dezéseket, vasúti kocsikat és vasúti fölszereléseket, 
transmissiókat.

Specziálitásai:
JB) Kéregöntvény vasúti kerekek, váltók, zúzómüvek, 

henger*- és ágyúgolyókhoz.
Hengerszékek kéregöntetü hengerekkel mind a magas 

maimászathoz, mind pedig a parasztra őrléshez s egész 
malomberendezések.

Facsiszoláshoz, papír- és celluloza-gyártáshoz való 
gépek.

Vizikereket nagy sikerrel pótló turbmak.
Villamos világítás nagy távolságra is a motortól.
Zsilipek, csővezetékek, frietiós kancsolások, rotatiós 

dynamométerek. Aezélöntés.

KKTTJTH KAHOLY
mérnök és gyáros.

Gyár és iroda:
Budapest. VII. kép., Qaray-u. 6—8. sz.
Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, légszesz- és 
vízvezetékek, csatornázások, szellőztetések, closetek, szi­
vattyúk, vizerömüvi emelőgépek stb., nemkülönben kő­
szén-, olaj- és petróleum váladékból nyert gázok 
értékesítését czélzö készülékek létesítését, városok, 
indóházak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok gyorsan készíttetnek.
PC Legjobb minőségű kőagyag-csövek raktáron.

i- -4 - Xí.ríi:A*JIA*»AA***Ä*

m
miiiii^miiim t«™T7«iT7^miTT»7«M77í77iT;

A „PATRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság
kiadásában megjelentek a következő munkák.

KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR
és

ÉVKÖNYV
1895. EVRE.

Szerkesztik :

RUBINEK GYULA és SZILASSY ZOLTÁN
az orsz. magyar gazdasági egyesület titkárjai.

Bolti ára 2 frt; „O. M. G. E.“ tagoknak és 
előfizetőknek I frt 50 kr., postadij 20 kr.

MEZOGAZDASAGROL

MEZŐRENDÖRSÉCRŐL
szóló 1894. évi XII. törvényezikk, a végre­

hajtására vonatkozó
ministeri rendelet

magyarázatokknl ellátva eur>r í’iizotbcn.

Bolti ára 1 forint SO Icr. 
Előfizetőink I frt kedvezményáron rendel­
hetik meg, bérmentes küldéssel I frt 10 kr.

!!Legszebb ajándék gyermekek számára!!

„Pünkösdi Rózsák“
verskötet Pósa Lajostól. ——

Ára kötve 2 frt 50 kr.
Lapunk előfizetői azonban 2 forint 

kedvezményes áron kapják.
Portómenteseit megküldve 2 forint 36 kr.

ÁLLATORVOSI
BELGYÓGYÁSZAT.

Irta:
Dr. IH TYRA FEKKNCZ,

állatorvosi akad. uy. r., egyetemi magántanár.

I. kötet:

FERTŐZŐ BETEGSÉGEK.
XII. 563 nagy 8“ 1. — Ára 5 frt 80 kr. 

Bérmentes megküldéssel 5 frt 70 kr.

igen érdekes regények leszállított áron.
Mi a szerelem?

Arab regény, irta; F. Marion Cawford, ford. Fáy J. 
Béla. Ára portómentesen megküldve 1 frt helyett 

40 krajezár.

Egy csodaember kalandjai.
Irta: Conan Dtyle, ford. Fáy J. Béla. Ára portó men­

tesen megküldve 1 forint helyett 4u kr.
A malom története.

Irta: Sudermann. Ára portómentosen megküldve 
1 frt helyeit 40 kr.

Angyal és ördög.
Irta: Mathers Helén. Ára port 'mentesen megküldve 

1 frt helyett 40 kr.

A SOROS VETÉS ÉS A SORBA 
VETŐ GÉPEK KEZELÉSE.

Irta Szalay János
Jász-Nagy-Kún-Szolnok v4i megyei gazdasági egyesülőt titkára. 

Áx-ti US Hr. portomentes küldéssé1.

11 Megjelent 11

A SEPRŐCZIROK TERMELÉSE.
Irta: SZALAY JzÁNOS, 

a jnsz-nagy-kun-.sjoliiok megyei gazd. egy. titkára.

A nagy mélt. földni. min st. támogatásával kiadott mű.
Ára 80 krajezár — IVirtómentescn 1)0 kr.

Megrendelések lapunk kiadóhivatalába, Budapest, Űllői-út 25. szám intózendők.
7ÍMMnn7MMÍTrmT!ÍMTnTumn'ii»íii'irnmMT«m?uím»im7uÍMrőffnTm»mnu»HM^^

Fiatal tehenek az I. és II. borjúval,

direkt a Simmenthal-ból
importálva, birtok-eladás végett viadalnak. Ugyan­
ott Buszterthali tehenek (piros csikós) is eladásra

kerülnek.
3967 a Gut Lindenhof Stübingen, ad Südbahn.

VW $$ ^ r$Sr ^ ^ *$• V ^ 'ifi ^
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Az O. m. G. E. könyvkiadó vállalat 
kiadásában megjelent:

Viteldijvisszatérités az 0. M. G. E. utján
Ama több ol 'álról a gazdák körűből .felmerült panasz folytán, hogy 

a vasutak részéről igen gyakran sokkal magasabb „díjtételek számíttatnak, 
mint a mennyi a küldemények utján tényleg jár s a vitelbórtöbblet vissza- 
tér.tése körüli eljárást a legtöbben nem ismerik, elhatároztuk az egye-illet 
kebelében egy díjszámítást iroda szervezését, mely minden díjszabási kér­
désben felvilágosítással szolgáljon tagjainknak.

Kérjük t diát azon gazdatársainkat, kik a díjszámítás helyességéről 
meggyőződni óhajtanak, hogy a fuvarleveleket az egyesület czimére bekiil- 
dem szíveskedjenek.

Ha az utánszímitás csakugyan díjtöbbletet tüntet ki, úgy a be küldő­
nek egy meghatóim zást kell kitöltenie, melynek alapján a díjszámítás! 
iroda a visszatérítés iránt illetékes helyen intézkedik és a díjtöbbletet 20 
eljárási költ é ;• levonásával beküldőnek; megküldi. A dij visszatéri lés igénye 
a díjfizetéstől számított egy éven beiül e évül.

TAKARMÁNYOZÁSTAN, 24
ős dr. Kosutány Tamás m.-óvári

István
akad. tan;

EetöTteiTALAJISMERET, 1 ny. ív, irta Cserháti Sándor m.-óvári
gazd. akad. tianár sí b Egy nőd 

olyan gazdi 
és belső g 
lésében jái 
szabb gyatí 
állandó alk 
bet. Olyané 
vagy Heved 
kilmazva 

ben részel 
megtudható 
tálban.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET KÉZIKÖNYVE
irta Domokos Kálmán a debremmi gazd. tan int.

Here
Tejgazdai 

lát végzett, 
pán kereste! 
gyobb tejg 
lésére alkai 
idő legkéső 
us hó 1. Hi'/ 
solatokk 1 
tok e 1 ip 
hoz ..S. 1.“ 
dendők.

Előfizethetni 3 éves eyklusra fűzött 
kötött példányokra 6 frt 70 krral epamagotnemesítés czéljából, a sző­

lő-oltásra alkalmas furott 
és hasított, valamint min­
den másnemű dugaszok 
legolcsóbb áron kaphatók

íjául
’fjfjes példányokban

ismeret: 2 frt;
1 forint.

t Takarmányozástan: 3 frt; Talaj 
azd. építészet: 3 frt; Szikes talajok

L. Nairz
Triest. 3602

előfizetési pénzek az (). M. G. E. pé 
Hl D l D EST, Köztelek küldendők

mag-nagy kereskedése

Becs, I., Wallfiscligasse 8. sz Gróf Szécj
Excellentiá
dalmáhaa ed 
másra pályái 
Évi lizetés 
jes ellátás, ] 
be ek, kik j 
lezettségökii 
lek, vajaméi 
da sági lao in 
rnénynvel v 
mi gyakori 
pályázati ki 
urr dalmi szá 
h z bábodra 
gvel mielfiti

Superphosphatok csontlisztből, spodium, Guanó
stb, stb.

Themenaui szabad.

Superphospbatgyps és fosforsavoldat
legjobb konserváló szer istállótrágya és trágyáiéhoz.

Chillsalpeter, kénsavas ammóniák, káll-sák, Tliomas- 
salak-liszt, Strassfurli rainit, tiszta klór és arzcnmcntcs. 
C'as. fosforsayas mész takarmányozási őzéiből ajánl tátik, tar­

talomért jótállással mindenütt versenyképes.
Kénsav és műtrágyagyárak Lundenburg Themenau

és Lisek Rostok.

Wien, IXI., Lichtensteinstrasse 59.
(saját házában.)

Concentrált marhatrágya
eg-yediili elávusitása,

les-jobb 8 legolcsóbb trágyaszer tartalmának jót­
állása mellett temesvári és aradi kizárólagosan 
szabadalmazott gyárakból. Mindennemű mesterséges 
trágyaszerek raktára u. m.: Nuperphosphál. csont-
3901 _ liszt stb.

Angolhus- valamint gyapjas te- 
mS&mmSBk "yész-kosok. Poland-Chína ha-

sas koczák és malaczok.Bleck- 
lenburgi malac zok istállómban 

B Külső Kerepesi-ut 1. megtekinthetők.
ilSPiríV- Teheneket szállítok:

NagyobbJ 
daságba I el

kulcsa
az ninal 

24 —36 éves] 
minőségbe n 
dött és liosj 
lati időről a 
ványaikat i] 
nviiványaik 
oilitva L. T.l 
kiadóhivatal 
csak a legal 
nak adunk.

Központi iroda Heinrichgasse 27,

Egy irnoki
dő f. év á; 
nagya’áti un 
300 frt kési 
é elmezés. Ja 
világitá?sal. 
tik, hogy a 
di sági intéz 
legyen, s no 
nyelv tökéi 
kívül a néni 
nyelvet is r 
Több évi g_vi 
és katonámé 
élői y eu rés 
iőleg felszer 
a Naty Atádi 
me alatt Na| 
z >ndők

AlaUuilt lg56-l)au.

OTT Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára
ajánlja:

Ekéit, a legújabb minták szerint, minden 
nagyságban. LAAKE- féle kedvelt szántóföld és rét- 
boronáit. (Egyedüli gyártási jog Ausztria és Magyarország részére)

„HUNGÁRIA“ és MOSONI DRILL
(több mint 16000 darab eladva)

legjobb sorvetögépeit, úgy sik, mint hullámos talajra.
•O" Közvetítők általi megrendelésnél ügyeljünk arra. hogy 

eredeti Kühne E.-féle gyártmány szálílttassék. “Hü
Szórva vető-gépek, műtrágya-szórók és malmok,

Borzdere« hegyi k 175 írtjával
nagy

Simmenthali 
» - 1

Évesborjukat
nagy

BUDAPEST, Külső Kerepesi ut 1,
(A keleti pályaudvarral szembe.)
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legjobbNyers

ASELINB

-Vaseline
«gy dunánt 
u vadalomba! 
«•zius e'sejét« 
nyerhet. Ez« 
már t : b > év 
alkalmazva 

kik a gj 
ben lelje ~eo 
ezen állásra 

a bi any 
s dalával ell 
nyűket inté/J 
gáti urídilm 
hivata áioz“ j 
háza Baranj

bárzsír.

JUST& COUP WIEN %

Arak franco csomagolás, bécsi maonaztól szállítva: tartány ca 25 kiló, kilón­
ként 40 kr., tartány ca 60 kiló, kilónként 35 kr., postán ingyen csomagolás 
és bérmentesen 4 kiló, 1 faládában 2 frt 40 kr., 4 kiló 1 pléhszelenczében 
2 frt 50 kr., 4 kiló 4 pléhszelenczében 3 frt. Kanosukkal vegyítve kilónként 

10 krral több. JUST & Co. Bécs, XXI/«. 2868
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pH, hogy
hittatnak, 
|t vissza- 
bgye-ölet 
pási kór-

ességéről 
ie bekiil-

bt-küldő- 
fzámítási 
letet 20% 
P igénye
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bgosan
trséges
rsonl-

a» té­ka ha 
Meck-
pmban
thetők.

írtjával

kt 1.

tkilén-
Lgoláe
bében
kiként

Hirdetést ár 16 esőig 80 kr., esen felül minden 
•ső 2 kr., feltűnő betűkkel « kr. Gzlm közlésénél 

minden beiktatásnál 80 kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK. Ónk. mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

CBak °ly leVeleUre VAIaHZOlnnk’ ■«lyehkel vélHWzra leTélbélyeg^vagy

Betöltendő állás.
Egy nőtlen állapotú 

olyan gazda!szt aki külső 
és belső gazdaság veze­
tésében jártas és hosz- 
szabb gyakorlattal is bir. 
állandó alkalmazást nyer­
het. Olyanok, kik Xógrád 
vagy Hevesmegyében al- 
ki Imazva voltak előny­

ben részesülnek. Czim 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 894*1

Tejgazdasági szakisko­
lát végzett, fiatal nős is­
pán kerestetik, ki egv na­
gyobb tejgazdaság vaze- 
tesere alkalmas. Belépi's: 
idő legkésőbb 1895. júni­
us hói. Bizonyítvány má­
solatok k 1 ellátott ajánla­
tok e 1 iji k adóhivatalá­
hoz ..S. J." (zim alatt kül­
dendők. 15963

Gróf Széchenyi Pál úr ő 
Excellemiája lábodi ura­
dalmában egy irnoki állo­
másra pályázat h rd.'ttetik. 
Kvi fizetés 200 írt és tel­
jes ellátás. Oly fiatal éti- 
be*ek, kik katonai kö e 
1 ezettségőknek eleget tet­
tek, valamely felsőbb gaz­
dasági tanintézetet jóered- 
inénvnvel végeztek, s nA- 
"ii gyakorlattal bírnak, 
pályázati kérvényeket az 
urr dalmi számtartói hivatal­
it z Lábcdra isomogyme- 
gve) mielőbb nvujtsák be. 
______________ 3951

Nagyobb alföldi borgaz­
daságba i egy

kulcsári állás
az innal betöltendő.

-T -38 éves nőtlen, hason­
ul inőségbi n már műkö­
dött és hosszabb szolgá­
lati időről szóló bizonyít­
ványaikat intézzék bizo­
nyítványaik másolatával 
ell itva L. T. czim alatt a 
kiadóhivatalba. — Választ 
csak a legalkalmasabbak­
nak adunk. 3968

A péii gazdaságban feb­
ruár 1-én gazdasági f l- 
ügye’ői állás üresedésbe 
jön. Szerény igényű, föld- 
mi vés iskolát végzett, ki­
szolgált altisztek pályáz­
hatnak Felvilágosítást ad 
a péli kezelt tisztség, aho­
vá a bizonyítványok kül­
dendők. U. p. Városhid- 
végh.____________  3960

Állást keresők.
Gazdatiszt, ki a mező­

gazdaság la ntién ágában 
tökéletes jártassággal bir 
s a ezukorrépa és dohány- 
terme'ést is érti, kezelő- 
tiszti állást keres. Az il­
lető nős, családos s e pá­
lyán már boss ab ) idő 
óta műkői ika legnagyobb 
sikerrel. Beszél magyarul, 
németi 1 és tótul, ügynö­
kök közvetítése díjaz tátik, 
fzim a kiadóhivatalban.

8857

Egy irnoki állás betölten­
dő f. év április 1-én a 
nagya'áii uradalomban évi
300 írt készpénz fizetés, 
e elmezés, lakás, fűtés és 
világítással. Mogkivánta- 
tik, hogy a páyázó gaz- 
d «sági intézetet végzett 
legyen, s hogy a magyar- 
nvelv tökéletes bírásán 
kívül a németét és szláv- 
nyelvet is némileg értse. 
Több évi gyakorlattal bíró 
és katonamentes egyének 
olőry en részesiilnek.Kel- 
iőleg felszer.lt kérvények 
a Naty Atádi uradalom czi- 
me alatt Nagy-Atádra inté- 
z ‘tidők 3972

Gőzekegépesz
egy dunántúli nagyobb 
uradalomban f. év már- 
f-zius e'sejétől alkalmazást 
nyerhet. Ezen minőségben 
már ti b > éven keresztül 
alkalmazva volt egyének 

kik a gőzekekeze'és- 
ben leije'en jártasak és 
'■zen állásra reílektálnak 

a M anvitványuk má- 
s dalával ellátóit körvé­
ny ükét intézzék a „szente- 
gati urrdilom számtartói 
hivata á'ioz“ u. p. Dencs- 
háza. Baranva meaye.

3977

Gazdasági tanintézet és 
tejgazdasági szakiskolát 
jeies sikeivel végzett 2 és 
fél évig béruradalomban 
levő Írnok, mózes vallásu, 
24 éves, hadmentes, az ón­
ná b belépésre alka'mazást 
keres. Czim a kindóliiv i- 
talban. 3950

Főtiszti állást keres egy 
38 éves, a magyar-óvári 
gazdasági akadémiát vég­
zett gazdatiszt, aki jelen­
ben egy nagyobb főúri ura­
dalomban hasonló állást 
tölt be. Kitűnő ajánlatok­
kal s bizonyítványokkal. 
Közvetítőket n egfele 6 á - 
lás szerzéseéi t naiasan 
díjazni hajlandó. Csak is 
komoly ajánlatokat fogad 
el e lapok kiadóh vatala 
,,R“ jegy alait 3971 

Az adii m. kir. lö'd- 
müvesiskolát jó s kerrel 
végzett hadmentes, nős, 
25 éves, 8 évi gyakorlat­
tal bíró, tevékeny egyén, 
ki már nagyobb kisbir- 

t lkot önállólag kezeit 
azonnali alkalmazást ke­
res. Bizonyítványai igen 
jók s bővebb értesítéssel 

szívességből szolgál 
Szobonya Bertalan igazgató 
Adán.______________3918

Egy 28 éves, róni. kath. 
notion, ép erős, egészsé­
ges fahu gazdatiszt, ki 
fe'sőbb iskolába* végzett, 
gazdasági stakiskolá cat 
családi viszonyai miatt 

nem, do a gazdasági téré i 
már 10 év óta működik, 
jel >nleg is egy nagyobb 
grófi uradalmat kezel, a 
hol tejkezelés és rzukoi- 
répa termelés is van. ál­
lását csak a nősü és ezél- 
jából hagyja el, de azon 
esetben, ha állást nyer, 
hol 11 nősülés megeng d- 
tetik, ke elő tisi ti vagy 
ehhez hasonló állást ke­
res, Beszél és ir magya­
rul. Katonai kötelezettsé­
gének eleget Lett, hova be 
vonulnia nem kell. Szives 
megkeresések,, Jövő" czim 
alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek, a hol a czim m >g- 
is tudható. 3981
Gazdasági Írnok, izr.,ki már 
több évi gyakorlattal és 
ezt igazoló kitűnő bizo­
nyítványokkal bir, szerény 
feltételek mellett állomást 
keres. Szives megkeresé­
sek S. Zs. alatt a kiadóba 
kérem 'k. 3889

Földmivos iskolát j< lt>. 
,-e 1 végzett, 2 évi gya­
kori utal bíró nős, fiatal 
ember április 24-re major- 
gazdai álást keres. Érti a 
ezukorrépa és dohányter­
melése h z alást, tche ié- 
szet vezetést s borjn ne­
velést. Czim a kiadóhiva- 
ta ban. 3973

Ispán, több nyelvet be 
szőlő, 14 évig elsőrangú 
uradalmakban működvén,

a mezőgazdaságot és 
könyvvezetést érti, á llását 
változtatni óhajtja. Czim 
a kiadóhivatalban. 8927

Az ada; in. kir. föid- 
mivesisk fiát. jó s kerrel 
végzett, kiszolgált katona, 
zsidóval'ásu ilju, gazda­
ságban alka'mazást keres. 
Magyar anyanyelvi n kí­
vül buszé i a szláv nyel­
veket és a német nyelvet: 
r jta kívül van még két 
rom. kath. vallásu dorosz- 
lói ifjú végzett növendé­
kéül, kik rögtön szolgá­
latba állhatnak, nőtlenek, 

l a kötelezettségüknek 
még nem tettek el igét. 
Bővebben Szobonya Ber­

talan igazgatónál Ada 
9898

8C0métermázsa elsőren­
dű hígyiszána eladd a 2 
fit 60 kr. a gurahonczi ál­
lomáson (Arad-csanádi 

egyesült vasutak) prés- lt 
állapotban, vaggonba rak­
va Uuradalmi loszágigazga- 
tóság Uj-At adott. 3962

kejvételre keresek egy 
használt, dó jó karban le­
vő loeomil hajtáshoz al­
kalmazható szállítható ma- 
lomszei kőzetet. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba küden- 
dők. 3959

Egy talál; á ,y szabadalmi 
joga, melynek értékesítő 
se 2—3 év alatt 100.000 
irt >t jövedel nézné, 15.009 
írtért eladó. Esetleg an­
nak értek es i téséh t z !'rs 
kerestet k 6000-10000 

írttal. Czim a k adó hiva­
talban 3974

Hét

Állatok.
Két, egy éves, vörös 

farka, törzskönyvező!! 
leivé.- berni üsző eladó. 
Czim Kralovánszky Kál­
mán Kis-Jenő .1975

Inthali 12 drb 2 éves üsző
importált apától és anyá­
tól eladó. Posta és vasút­
állomás B Bicske. Gyapay 
Pál, Tükrosmajor. 3936

Eladó. Egy sötét pej 6 
éves hágó mén. igen ma­
gas származású angol fél­
vér, 16 marok magas, szár­
mazik a sárvári he.’czegi 
uradalom méneséből, pe- 
iligreevel; 8 drb. teljesen 
betanított teljes korú kc- 
csiió, négyesbe is ö sze- 
állitható ; 29 darab roiiiz- 
Ihali tehén és üsző: 1500 
mm. réti széra préselve, 
vasútra sz íllitva 2 fit 50 
kr. Felvilágosítást ad Her- 
telendy Ferencz g jd isága 
Lesencze-Tomajon. 3958

mén.
Cl sötét pej és 1 szürke) 
7 éves, teljesen hibátlan 
és tenyészképes, eredeti 
lipic :ai faj vérváltozás 

következtében eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 3979

Vegyesek.

Luczeniamag,
aivnkamentes mm. 50 frt 
Berettyó-Ujfalu állomáson 
átvéve. Szabó .János Pe­
res posta Fúrta. Kívánat­
ra minta küldetik. Brutló- 
suly fizetendő. 8980

Z chy falvi gazdaságban, 
Fehéimegye 30 mázsa ere­
deti mag utái termelt, 
szépen tiszt tolt franczia 
kék mák van eladó. Vető­
magnak különösen ajánl­
ati k. Egy mázsa zsákkal 
együtt vasútra szállítva 
22 írt. 50 kilónál keve­
sebb nem küldetik. 8953

mariiamérleg
IOOO Klos és 3 drb 
ÍOOO klsrmos híd­
mérleg- sulym érővel, 

mind uj és jó állapotban, 
a Bug'nyi és Tár.-a ezég- 
től, erősen építve, mi idén 
gyár, gőzma'om, szesz­
ég tő. gazdaság serfőzde 
és kösség részére, 100 
Irinyi pénzbir. ág terhe 
mellett hatóságilag előírva, 
1895. évi magyar hiteles!- 
téssil, h 1 illését miatt igen 
ob sán egyenkmt is, el­
adó. Sophie II. fii fi bir­
tokos lő, IV., Schwin 1- 
gasse 14, Barter e, Th ir 
-NBées. 3978

Sörárpa. Kiállításon ki­
tüntetett Hanna-sörárpa ve­
tőmag ab Hidas-Ni'nutlii 
állomás á 9,— 8.50 és 8.25 
Irton kapható. Champileu 
tavasz bűz i á 8.50 frt Réti 
széna-, here- és répa-mag 
napi áron. Megrendelések 
Gazdasági iitézőséghez Fei- 
sc-Láncz posta Perényczim- 
zendők. 3936

A K A C Z F A
1009 darab sorfának ki­
ültetni való kerestetik

Ihász pusztára 11. p. Pápa.
3976

Birtokvétel. Keresek kész­
pénz fizetéssel 300—6C0 
holdas jóminőségii birto­
kot. Tanyai birtok kizárva. 
Előnyben részesülnek a 
város és vasút melletti 

birtokok. Részletes leírást 
és árt kéri Winkler János, 
Boriban, Hont-Fzíntó, Köz­
vetítő dijaztatik. 3937

Nád-eladás.
A Kis-perkátai bor­
gazdaság elad tavi 
nádat I. osztályút 
100 kávéként 6 Írt­
ért. II. osztályút, 
100 kévénként 5 

frtért,
a szolgaegvházi 
vasúti állomásra 1 
(Budapest-pécsi 
vasat) szállítva, 
waggonba rakva. 

Bővebb felvilágo­
sítással szolgál

ÁDsch Pál
számtartó,

Kisperkáta,
u. p. Sárosd. 3«70

Kiadóhivatalunkban kapható:

Széleink újjáalakítása.
Irta: Baratt Károly. Ara 1 fonnt- 
4 ttjrajz, 1 térkép és több ábrával 
illusztrálva. Vtr^aJ^a a^orta. m.

•1——I . «oioBvai * o»»Al ­
templom, Dellblat, Panosova, Sze­
ged, Kecskemétre rendezett szőló- 
zeti tanulmányul tapasztalatait

^öríeszíéses kölcsön,
földbirtokokra.#}

£ vMdi tecértfk •/«' riuitg M—so * yÖHi Ufa 
kétzpénxben. Bir­
tokot felmondhat 
bár mikor, péng­
int éget nem mond 
hat fel. Csekély 

kamattal tőke it 
törlesztetik. Lebonyolítás 14 

nap alatt.
Semmi előlegez "költség. 

Minden felvilágosítás díjtalan.
Beküldendő csakis: telek­

könyvi kivonat, kataszterin. —

Budapest, váciikörnt 39
Legnagyobb Ingatlan és Jelzá­
log Forgalmi Intézet a monar­
chiában, mely hatóságok és a 
le■ tekintélyesebb földbirtoka-

tokiéi njá xlvn rnr»

Cs. és kir. szabadalmazott
„Multográ tx-

irássokszoros'itó készít­
mény.Különösen ajánlható 
uradalmi, gazdasági iro­
dák számára. — Csinos, 
tartós, tolóslódelü fatur- 
tályokba öntve az anyag 

nagysága és árai:
széle: IS 24 3f> 50 centi-
hossza : 24 3(i 4.V 60 mt.-hen 
ára : 1 ,S0 3.50 4.S0 6.50 cgy .-k. 
I* eltöltéshez az anjfttg ki­
lója 1.80. Hozzá va'ó ten'a 
(lekete vagy kék) üvegen­
ként 40 kr. Mosó-cseppek 
üvegen kint 15 kr. Meg­
rendelhető Kalocsán (Pest­
megye) Takács 0. E. .Műi- 
tográP'-gyárosnál. 3872

Borjnvérhast,
disznővérhast,

kutyáknak hasmenés kí­
sértében fellépő beteg­
ségeit és baromfi-kolei át, 
úgyszintén az állatok min­

dennemű hasmenéseit 
gyógyítják a legsúlyosabb 

eseteknél is a

T udományos értekezése 
Wallmann-Eifurt kerületi 
állatorvos urnák, úgyszin­
tén használati utasítás in­
gyen és bírmentve kül­
detik a kizárólagos gyártó 
Cl. Lagemann vegyészeti 
gyár által Erfurtban. Meg­
rendelhető minden gyógy­
szertár és valamennyi ál­
latorvos utján dobozo'nkiiit 
1 frt 50 kr.-ért. Főraktár 
Ausztria részére C. Haub- 
ner’s Engel-Apotheke. Wien. 
I., Bognergasse 13. — Ma­

gyarország részére :

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára

Budapest. 71, Kiraly-n. 12.
Amerikai szőlővessző eladás

oberadorfj ^eekendorfi
répamagot
szál litt jótállás mellett

Brüder .MM
kerti és gazdasági 

magkereskedése
Bisenz, (Morvaország).

3934

a pécsi püspöki uradalom szőlőiskolájából. 
Száraz, köves, nem lulmeszes és vörös talaj okra k- 
válöan alkalmas. Rupestris változványokből m ntegy 

500.000 darab és pedig:
Ezre a gyökeresnek tízezerig .. 

a simának „
» a gyöke: esnek tizezeren felül 
. ‘a simának

Riparia portalis mintegy 80.000 darab, és pedig: gyöke- 
íes és s ma ugyanazon árakon, csomagolva és után­
vét mellett vasút vagy hajóra feladva, folvó év tava­
szául szállításra, eladandó.

Megrendelésnél a vételár egyharmada neve :ctt ura­
dalom központi pénztárának Pécsre beküldendő.
'-*955_________ Az uradafom kormányzósága.

25 forintért
10 ,
20 ..

8

Egy 6 lóerejii Clayton és Shuttleworth-féle

Cséplőgép, á;'
és egy m. állam- rrniiln«wn,. 
vasúti, 6 lóerejü
4 nyáron át használva, mindkettő kitűnő karban 
van, eladó. Felvilágosítással szolgál szívességből:

Kassab ó® Breyer
budapesti ezég 3981

Eötvös-ntezii -4«., II. emelet.



'

14. SZÁM. 5-ik évfolyam

Az oi

Égése é1

villaayeri-
vtzveze-

.. fiiÜ assn

Mfí

IMII

wmmmm

ißj£ng§i£

•*’

325 KÖZTELEK, 1895. FEBRUÁR HÓ 16.

iGőzelcél&et,
út-i lokomotivokat, gőz út-i hengereket

szállít a legtökéletesubb szerkezetben és a legmérsékel-

LOUIS FEDOR,
nemzetközi gépcsarnoka

NYIREGYHÁSÁN sz—

tebb áron 2223

John Fowler és T
Budapest, Váczi-körút 76. szám.

rr alixioláara és 
fertőtlenítésre.

Felülmulhatatlan szalmapótló és trágyaszapo- 
ritó anyag. Szaggatott, préselt, őrölt és szitált 
állapotban bármely" mennyiségben megrendel­
hető az uradalmi igazgatóságnál 3377

Lengyeltótiban, Somogy megye.

Hagy. vitorlavászon és zsávolygyár

SALZMANN és TÁRSA
gyártelep SZEGEDEN, mmnamnam

Ktpffi:da BUDAPEST, Y.. Nádor-utcza 20.
■ Készít nyers és vizmentesen telített 

vitsrlaiásznakat, ponyvákat, redöwásznat,

termény-és malomkezelési zsákokat.

3189

Ajánlja felülmúlhatatlan Zlmaicrm.iua-féle 
sor- és szórvavetőgépeit, hegyes és sík 
talajra. Sack és más rende torii egy-, kottő- 
és lií rom barázdás aczélekéit., boronák, sima, 
szeges, gyiit fis, Cambridge és Croskill hengereit. 
Szecska-, répavágók legkülönbözőbb kivitelben, 

kitűnő darálógépeit

§m- „RAPID” HM
(gabonadarálásra legalkalm. daráié, mivel rend- 
kiv. lisztes darát sőt valódilisztet képes előállítani.)

„Tini cum“ és Krupp-ró le egyes és kettős 
„Exczelslor“.

Hille Mór-féle minden kiállításon a legelső díjjal kitün­
tetett, az idei Berlinben tartott nemzetközi petro- 
lenm-motorversenyen, melyben 16 elsőrendű 
ezég 28 motorral részt vett pályeull.fnyertes és 

ott is mindenütt nagy szenzácziét keltett

petróleum-motorait,
melyek malom- és cséplőgéphajtásra i s alkalmasak; 
valamint ugyané ezég benzin- és gázmotorait is. 
Róber-féle gabona, lóhere, répamag, arankamente sitő 

"rosták és készülékeit, konkolyozók, szelelőroeták stb. 
Kitűnő járgányok.

Lóhereeséplőgépeit,
melyek a hereféléket egyszeri csép­
iébe tisztán kicséplik ésesztályozzák. 
Kühne Ede hírneves mosoni gép­
gyáros gyártmányait szintén raktáron 
tartom.

Elvi
átvitel , „__,____
tiki stb. berendezéseket.___ _______
lyok, tanyák, istállók stb. vülaaos 
kivilágítása petróleum-motoraim alkal­
mazása mellett most könnyen és olcsón 
Tibeti keresztül.

LOUIS FEDOR,
Hí Nyíregyházán.

sszhí» masrareméel MpriseUüe.

biztos és hatékony oltó-anyag kap­
ható dr. Pécsi Dani nyilv. tehén­
himlő - termelő - intézetében Turkeve, 

(J.-N.-Kun-Szolnokmegyc.) Árak : 1 üvegese 20 adag: 2 frt, 
100 adagon fölül, adagonkint 6 frt.

magkereskedése
Budapest,

KároIy-körut9,sz.
szállít arankamenles állam, ólom zárolt

LÓHERÉT
70 írttól kezdve,

luczernat
55 írttól kezdve. 3777

GRAEPEL HUGÓ
ezabadalm. lóhere -tokászoló készüléke

Heremag arankamentes 76 és 72 frt. 
Répáimig oberndorfl sárga 32 „
Baltaczim-mag kétnyiretü 16 „
Államilag ólomzárolva 50 kilós zsákban 
bruttó 100 kilónként fenti árakon kap­

ható :

Gr.TelekiArvéd
Brassói uradalmában.

Alvincz állomásnál, ha utánvéttel rendel­
tetik; vevő állomásán, ha a pénz franco 
küldetik. Nagyobb vételnél engedmény.

GRAEPEL HUGO gépgyárosnál Budapesten, Levelek Koncza postaállomásra kéretnek

mim’eti cséplőgéphez alkalmazható, 25 százalékkal 
nagyobb munkaképesség mint bármely más készülék­

nél. Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban

Külső váezi-nt 40. sz. 3536

Luczernát, lóherét, répamagot
ajánl

Mauttiner Ödön magkereskedése
BUDAPESTEN.

Figyelmeztetés: Répamagvaim szerződé­
sileg ÉszaItnémetország leghíresebb, legmegbízha­
tóbb termelői által kizárólag részemre termeltet­
nek. Ennek folytán fajazonosságért továbbá 95 de 
legkevesebb 85o, 0 csiraképességért szigorú szava­
tolást vállalok, 85a,o-nál kevesebb csiraképességüt 
(bár ilyent nem forgalmazok) visszafogadok. Nagy 
fontosságú ^ ez a gazdára nézve, mert a tavalyi 
gyakori esőzések által a répamag 4/s része csak 

50" is—60" v csiraképes,

.Pátria* irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása
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